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 :��4�� ����
0
� ก
����-�
ก
�45/ก
�
?���-�� 
 
1.5 ���J#;�C����	-�&	%�"-���� 

1.-�
�.	-�
? F��
B�
�����/??�
����ก
�4���
���� 
�;�/ก�?ก
���;�/�-L6-�
45/��
�;�/�-L  

2.-�
�.	-�
? F�=5ก�/-?<
กก
�<���.	���
����ก
�4���
��
���	ก��?4�
0��ก
�
0�	�0���-
����0� 
�
��=5���ก
�ก
�5�-������
0��ก�����
�6� 

3.�B����;C�4�
-
���ก
�B�<
�!
ก
�����
���
���ก
��
����ก
�4���
���� 
�
;�/ก�?ก
�����
�<	
�����
0� 

 
1.6 �$H�-�	��$�ก	��$%�# 

�
�
�<�����;�/ก�?�	
�
�Z�ก
���ก
���
����ก
�
�<���� 2 ��
� ��
�4�ก�;C�ก
�
��0�
/.�
�	���5����?���
� (Descriptive Analysis) EF����	
�Z�ก
�LFก�
-
���ก�
� �B���LFก�
�
����ก
�
4���
���� 
�;�/ก�?ก
�45/�;���?�-��?=5ก�/-?���0�
<	
�<
กก
�<���
����ก
�4���
���
� 
�;�/ก�?ก
���;�/�-L>��;�A� ;�/�-L���0:;�� 6�	.
�� v���ก� 45/;�/�-L6-� 

 
 ��
�����
�;C�ก
�
��0�
/.��	���5����;���
! (Quantitative Analysis) EF��4?��ก
�


��0�
/.��;C� 2 ��
� :����
�4�ก 0��  ก
�
��0�
/.�=5ก�/-?<
กก
�<���.	���
����ก
�4���
�
��� 
�;�/ก�?ก
����ก
�5�-���
0��ก��-���ก
�5�-���
0��ก�����/��?�.�
0 45/ก
�
5�-���
0��ก���
��
�
ก
�=5�� 7 �
�
ก
�=5�� :���	���5-����	��ก
�
��0�
/.�=5�;C��	���5
�
�;U����
� B.L. 2520  F� B.L. 2550 �	
�
�Z�  Ordinary Least Squares (OLS) 45/ 
�Z�
Cointegration and Error Correction Model ��
�-����� 0�� ก
�
��0�
/.�=5ก�/-?����
�/ก
�
<�
�������-?��ก
�<���
����ก
�4���
���� 
�;�/ก�?ก
����ก
�5�-���
0��ก�� :��
�	���5-����	��ก
�
��0�
/.�=5�;C��	���5�
�;U����
� B.L. 2535  F� B.L. 2550 �	
�
�Z� Ordinary 
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Least Squares (OLS) ��ก
�
��0�
/.��	���5����;���
!�	
�
�Z��	
��	� ��	:;�4ก����
��@<��;
��ก
�
��0�
/.� 6�	4ก� :;�4ก�� EView version 6.0 
 
1.7 ��	-����M�9�� �ก	�����B�ก	�!EกF	 

ก
�LFก�
0������� 4?�������.
��ก�;C� 6 ?- ������ 
?--�� 1 ?-��
 ;�/ก�?�	
� 0

��;C��
45/0

���
0�>���;H>.
 
�� �;�/��0����

ก
�
�<�� ��?������ก
�
�<�� ;�/:����-��0
�
�
</6�	��? 45/
�Z�ก
���
����ก
�
�<�� 
?--�� 2 ��ก�
�45/�
�
�<��-���ก���
�	�� ;�/ก�?�	
�4�
0��45/-��q� 45/
��!ก���

;��-�L�� EF��4�ก;�/��@���ก
�LFก�
��ก�;C� 3 ;�/��@� 0�� ;�/��@�ก
�0�	�0���-
����0�45/
�
����ก
�4���
���� 
�;�/ก�?ก
���;�/�-L6-� ;�/��@�=5ก�/-?<
ก�
����ก
�4���
�-��
������ 
�;�/ก�?ก
� 45/;�/��@�=5ก�/-?<
ก�
����ก
�4���
�-�������ก
�5�-���
0��ก�� 

?--�� 3 
�Z���
����ก
�LFก�
 ;�/ก�?�	
�ก
��ก@?�
?�
��	���5 ก
�
��0�
/.��	���5����
?���
�:��
�Z�ก
�LFก�
-
���ก�
� 45/ก
�
��0�
/.��	���5����;���
!:��
�Z�ก
�-
��L��D���� 
6�	4ก� OLS, Unit Root Test, Cointegration Test 45/ Vector Error Correction Model (VECM)  

?--��  4 �
����ก
�4���
���� 
�;�/ก�?ก
���;�/�-L��
�G ;�/ก�?�	
�ก
�

��0�
/.��	���5����?���
�:��
�Z�ก
�LFก�
-
���ก�
� EF��4?��.�
�	�=5ก
�
��0�
/.� 2 .�
�	� 0�� 
�
B�
��
����ก
�4���
���� 
�;�/ก�?ก
���;�/�-L��
�G 45/=5ก�/-?<
ก�
�/��ก
�
<���.	���
����ก
�4���
���� 
�;�/ก�?ก
� 

?--�� 5 =5ก
�
��0�
/.� ;�/ก�?�	
�=5ก
�
��0�
/.��	���5����;���
! EF��4?��.�
�	�=5
ก
�LFก�
�;C�=5ก�/-?<
กก
�<���.	���
����ก
�4���
���� 
�;�/ก�?ก
����ก
�5�-��
�
0��ก��-���ก
�5�-���
0��ก�� 45/=5ก�/-?����
�/ก
�<�
�������-?��ก
�<��
�
����ก
�4���
���� 
�;�/ก�?ก
����ก
�5�-���
0��ก�� 

 ?--�� 6 ���;=5ก
�LFก�
 45/�	�����4�/ ;�/ก�?�	
�=5���;-��6�	<
กก
�LFก�
45/
�	�����4�/�������:�?
�45/��ก
�LFก�
����
0� 



�����  2 
��ก�	�����	��$%�#����ก��#����� 

 
ก
�-?-
���ก�
�45/�
�
�<��-���ก���
�	�� 4?���;C� 2 ��
� :����
�4�ก</��
����

4�
0��-��q�-���ก���
�	��ก�?ก
�LFก�
 6�	4ก� B���ก���ก
�5�-���
0��ก�� 45/ก
�0�	�0���
-
����0� ����
�-������;C���
����
��!ก���;��-�L�� :����
����;�/��@�-���ก���
�	��ก�?
ก
�LFก�
 3 ;�/��@� 0�� ก
�0�	�0���-
����0�45/�
����ก
�4���
���� 
�;�/ก�?ก
���
;�/�-L6-� =5ก�/-?<
ก�
����ก
�4���
�-�������� 
�;�/ก�?ก
� 45/=5ก�/-?<
ก
�
����ก
�4���
�-�������ก
�5�-���
0��ก�� 
 

2.1 ����$-����NFO� 
 

2.1.1 'N9$ก��
ก	������:	���ก;� (Private investment behavior) 
ก
�LFก�
0��������;C�ก
�LFก�
4�
0��������B���ก���ก
�5�-���
0��ก����� Dale W. 

Jorgenson (1996) EF��6�	ก5�


�
 -��q�ก
�5�-���
0��ก�� ��B���D
�4�
0���
<
ก The 
Neoclassical Theory EF����	���
�-���;C�ก
�LFก�
�/��?ก
��/��-��-���.�
/������ 
�
;�/ก�?ก
� :���/��?ก
��/��-��-�� �.�
/������ 
�;�/ก�?ก
��ก���F�� ������ 
�
;�/ก�?ก
�6�	��?ก�
6��������5����
��
5
��ก
���
����ก�<ก
� �
���	�	�<�
ก�����{H�ก�����ก
�
=5��  

 
ก
�B�<
�!
ก
��������<5�-���B����.	6�	ก�
6��������5����
��
5
��ก
���
����ก
� �;C�

ก
�B�<
�!
��50�
;H<<�?������ 
�;�/ก�?ก
� (The present value of the firm) :��=5ก�
6�
���� 
�;�/ก�?ก
��ก��<
ก�
���?��-Z� 5?�	
�0�
��	<�
���ก
�5�-��EF���;C�ก
��;5����4;5�
���;H<<��-��-��� 
�;�/ก�?ก
��	��ก
� ?
กก�?ก
�5�-�������0	
-��-��� 
�;�/ก�?ก
�������  

��50�
;H<<�?������ 
�;�/ก�?ก
�ก�!�-����ก
������
������?�005 4���6�	�����ก
� 
���� �  � �	 � 
�����


��
� ����� � �������      (1) 

:�� 
� � ��50�
;H<<�?������ 
�;�/ก�?ก
� (The present value of the firm) 
� ��	�-�����;H<<��ก
�=5��-�� (The cost of capital) 
� ��
�6�	��-Z����� 
�;�/ก�?ก
�ก���.�ก�
������?�005 EF��0�
�
!<
ก�
���?5?�
�<�
�  
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:���
���?������� 
�;�/ก�?ก
��ก��<
ก;���
!���0	
 (�) 0�!ก�?�
0
���0	
 

(�) ��
��
�<�
����� 
�;�/ก�?ก
��ก��<
ก 2 ��
� 0�� �
�<�
�;H<<��ก
�=5��4���
�EF���ก��
<
ก<�
�
�4���
� (�) 0�!0�
<	
� (�) 45/�
�<�
�<
กก
�5�-�� ����0�� ;���
!���0	
-�� (�) 
0�!�
0
���0	
-�� (�) �
�6�	��-Z����� 
�;�/ก�?ก
�ก���.�ก�
������?�005 ��� �
�
� 
4����;C���ก
�6�	������   
� � �� � �� � ��         (2) 
� ��
������?�005 EF��0�
�
!<
ก����
�
��  (�)  0�!�	
� =5�
�����
���?���� 
�
;�/ก�?ก
� 5?�
�<�
�<
ก;H<<��ก
�=5��4���
� 45/5?�
�<�
����;H<<��ก
�=5��-�� EF��
�
�<�
����;H<<��ก
�=5��-�� �ก��<
ก�����
����ก
�4-�-��������0	
-�� ( ) 0�!�����
�ก
�
�������
0
������0	
-�� (!) 0�!�
0
���0	
-��  (�) 0�!;���
!;H<<��ก
�=5��-�� (")  �
������
?�005 ���  �
�
� 4����;C���ก
�6�	������ 
� � ���� � �� �  !�"�         (3) 
 
 � 
�;�/ก�?ก
���
����ก�<ก
�:�����;�
.�
��B���ก�
6������� �
���	{H�ก�����ก
�=5�� 
45/����
ก
�5�-���F��ก�?;���
!������0	
-��-��� 
�;�/ก�?ก
������� :��{H�ก�����ก
�=5�� 0�� 
0

����B��Z����;���
!ก
�=5���F��ก�?;H<<��ก
�=5��-��45/;H<<��ก
�=5��4���
� 4����;C�
��ก
�{H�ก�����ก
�=5��6�	
�
  � � #�", �� 
 

ก
�5�-����-Z�<F���0�
�-�
ก�?=5��
��/.
�
�ก
�5�-�������0	
-���.�� (Investment) ก�?
ก
�5�-�������0	
ก
�5�-��-��� 
�;�/ก�?ก
������� (Replacement) ����0�� ก
��;5����4;5�
ก
�5�-������ 
�;�/ก�?ก
��5����
�ก
���
����ก�<ก
� %K' ( ��0�
�-�
ก�? 0�
��	<�
�-��5�-����
���0	
-���.�� (�) 5?=50�!0�
�������
0
������0	
-��-�������� (!) EF��ก�
.���.	�;C�0�
0�-�� ก�?
;���
!���0	
-��-�������� (") 4����;C���ก
�6�	������ 
"' � � � !"          (4) 
 
 �����B�<
�!
�MB
/��
�����	�-�����;H<<��ก
�=5��;�/��--�� B?
�
�	�-����
������0�

�-�
ก�?����
��
�5�.5��ก
�.�ก�
�� EF���
�
� B���<��6�	:�� �����-�
ก
� Differentiating ��ก
�-�� 
1 �F��ก�?�
5
45	
 </6�	
�
 �	�-�����;H<<��ก
�=5��-�� ��0�
�-�
ก�? �	�-���
������?�005.
��	
�
��50�
;H<<�?������ 
�;�/ก�?ก
� 45	
?
ก�	
�����
ก
��<��>���?:������50�
�5
����
� 
�;�/ก�?ก
� EF���
�
� 4����;C���ก
�6�	������ 

� � )	*
+ , +'

+         (5) 
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ก
�B�<
�!
��50�
;H<<�?������������ 
�;�/ก�?ก
��5����
�ก
���
����ก
��;C�

ก
�B�<
�!
�MB
/������6�EF���ก���
�	��ก�?ก�?{H�ก�����ก
�=5��45/�	�<�
ก�����0

����B��Z�
�/.
�
�ก
�5�-��45/ก
��;5����4;5������0	
-�� 4��.
ก�	��ก
�B�<
�!
�MB
/��
����ก�
6�
������-��� 
�;�/ก�?ก
��	��ก
�6�	��? ! �
5
���
5
.�F�� </�	����������6��B������� 0�� ก�
6�
������ ! �
5
���
5
.�F�� ��0�
�-�
ก�?�
���?������� 
�;�/ก�?ก
� 5?�
�<�
�;H<<��ก
�
=5��4���
� 5?�
�<�
�;H<<��ก
�=5��-�� EF���
�<�
�;H<<��ก
�=5��-���ก��<
ก�
0
��
�-� 0�!
;���
!;H<<��ก
�=5��-�� �
�
� 4����;C���ก
�ก�
6������� ! �
5
���
5
.�F�� 6�	������ 
. � �� � �� � /"                                              (6) 
:�� 
 - � �
0
��
(Shadow price) EF��.�
� F� �
0
������0	
-�����.��
� (The unit rental of 
capital) .����
0
������0	
-��ก���.�ก�
�� 
0�
 - 4���6�	�����ก
�  
- � 0

1	2 3� , �1 � � �! � 0'
05                                             (7) 

 

 ��0

��;C�<��� {H�ก�����ก
�=5����
��.>���ก��������;��� Cobb-Douglas Production 
Function <F�-�
�.	�/��?0

��	��ก
�;H<<��ก
�=5��-������ 
�;�/ก�?ก
��;5����4;5� :��
�/��?0

��	��ก
�;H<<��ก
�=5��-��</�F������ก�?��50�
���=5=5��.
��	
��
0
���;H<<��ก
�
=5��-�� EF��4����;C���ก
������� 
K6 � 7 89

:           (8) 

:�� 
K6 � 0

��	��ก
�;H<<��ก
�=5��-������ 
�;�/ก�?ก
� ก�!�-��{H�ก�����ก
�=5���;C� Cobb-
Douglas Production Function 

 7 � 0

����.�������=5=5�����;H<<��ก
�=5��-�� (The elasticity of output with respect to 
capital service) 
 

 ������<
กก
�5�-���;C�ก
��B���;�/��-Z��
B��ก
�=5������ 
�;�/ก�?ก
��
���	
�	�ก�
.������
5
 ����0�� �������ก
�5�-��6;45	
 �
<�	���
L����
��
5
�/�/.�F���B����.	� 
�
;�/ก�?ก
��ก��ก
�;��?��
ก��� 45	
<F��ก��;�/��-Z��
B��ก
�=5��-���B����F���
��
 �	
��.����� 
ก
�5�-����-Z����� 
�;�/ก�?ก
���4��5/��
��
5
<F��	���F��ก�?ก
��.	���
.��ก�M5������ก
�
5�-������
��
5
-��=�
��
�	
�������� <F���ก
�������.	 ก
�5�-��0�����.����4��5/��
��
5
 �;C�
ก
�������	�ก
�5�-������
����� EF��.�
�0

�
�
 -��-��������
�������	�ก
���
����ก
����� 
�
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;�/ก�?ก
� <F�-�
�.	ก
�5�-����-Z��;C�{H�ก�����-���F��ก�?ก
�5�-��EF���F��ก�?ก
��;5����4;5�
����/��?;H<<��ก
�=5��-������
��
5
-��=�
��
�	
� (The distributed lag function) EF���
�
� 
������;C���ก
�ก
�5�-����-Z��
0��	�	�ก�
.����
�G�	
��	�6�	������   
I< � =����"�6 � "�	16 � , �1 � >�����I< � δ"�� , δ"�	1 , @�                                             (9) 
 

:��  
=���45/ >��� 0�� ��
4;�-��ก�
.��:0����	
����	
��
5
���B���ก���ก
�5�-������ 
�
;�/ก�?ก
�  (The polynomials in the lag operator) 
@� = 0�
0

�05
��05���� EF��ก�
.���.	��0�
�;C�L���� 
 

2.1.2 ก	����
�����	�����
 (Social Protection) 
ก
�0�	�0���-
����0� (Social Protection) �;C��
��ก
�-�����0�<���.	4ก���
��ก��

���0� �B����;C�ก
�<�������-Z�;�/:���� (benefits) �/.
�
�0������0� EF����-Z�;�/:������-����� 
.�
� F� =5;�/:������?4-�-��6�	��?<
กก
�<�
�������-?�B���ก
�<��ก
�0�	�0���-
����0� 
ก
�0�	�0���-
����0��
�
� 4?����ก�;C� 4 ��0�;�/ก�? 0�� �/??ก
�0�	�0���-
����0� 
6�	4ก� �/???�
�
> ก
�;�/ก��ก
�
�
��
� 45/ก
�;�/ก��ก
�?
��<@?<
กก
�-�
�
� �/??
=5;�/:����<
กก
�0�	�0���-
����0� ก
����0����0�
/.� 45/ก
���������ก
�<��ก
��	
�
=5;�/:���� 

  
ก
�0�	�0���-
����0� 0��?05��ก
�0�	�0������	
���
�G ������6;��� 

1. 0

��<@?;A
� (Sickness) �;C�ก
�0�	�0���:��ก
��.	ก
����?����-
��	
�ก
�������
ก
�?�
?�� ��ก�
�
ก
��<@?;A
���
�G 

2. ����
B (Health) �;C�ก
�0�	�0����B���ก
�?�
�������
B -�������
��������
Bก
�45/
����
B<�� 

3. ก
�-�BB5�
B (Disability) �;C�ก
��.	ก
�0�	�0��� ���?�������	
��
�6�	 4ก�?�005=�	
-�BB5�
B �B����.	�
�
� ��
����
��45/-�
ก�<ก���-
����0���
�G6�	 

4. =�	����
�� (Old age) �;C�ก
��.	ก
�0�	�0��� ���?�������	
��
�6�	 4ก�=�	����
�� 
5. ก
�������� (Survivorship) �;C�ก
��.	ก
�0�	�0��� ���?�������	
��
�6�	 ��ก�!�-����

ก
�������
��4ก�0���0��?0��
���=�	������
�� 
6. 0��?0��
45/��@ก �;C�ก
��.	ก
�0�	�0��� ���?�������	
��
�6�	 -���ก���
ก�?ก
�0�5�

?��� ก
��5������?��� 45/ก
����0�
/.�?��� 
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7. ก
�
�
��
� (Unemployment) �;C�ก
��.	ก
�0�	�0��� 45/���?�������	
��
�6�	4ก�

=�	
�
��
� 
8. -�������
L�� (Housing) �;C�ก
��.	ก
�0�	�0��� ���?�������	
�-�������
L�� 
9. ก
�0�	�0�������G 6�	4ก� ก
�0�	�0���0

��
ก<� 
 

ก
�<��ก
�0�	�0���-
����0�EF���;C�ก
�<�������-Z�;�/:����-���
<
ก ก
�<�
�������-?
���=�	-��6�	��?;�/:����<
กก
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 �	���5<
ก Social Security Administration (United State) 1999.  �	
���  Micheal Cichon and  others. 2004. Financing 
Social Protection. International Labour Organization: 233 
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��;5����4;5����0�
<	
���=5���ก
�5�-��-
��������
�;�/�-L :��ก
�
-��0�
<	
��B�������F�� ����
���ก
�5�ก
�5�-��-
����<
ก��
�;�/�-L  

 
Bellak (2008) ก5�


�
 0�
<	
�-���B����F����=5���ก
�5�ก
�5�-��-
����<
ก��
�;�/�-L 

:��ก
��B����F�����0�
<	
����.��
�4���
� 1% ����
���ก
�5�ก
�5�-��-
����<
ก
��
�;�/�-L 2.7% ก
��B����F�����0�
<	
����/��?�.�
0�/��?;�/�-L 1% ����
���ก
�5�5�
���ก
�5�-��-
����<
ก��
�;�/�-L 0.67% 45/6�	��
�����
�.�����ก
��B����F�����0�
<	
�
���;�/�-L����:�;
�
 �ก��<
กก
��B����F�����ก
�<��ก��-���
����ก
����0� 45/ก
�������
0�
<	
����4���
� ��
� Fung (2003) EF��-�
ก
�LFก�
5�ก�!/45/;H<<��ก�
.��ก
�5�-��
-
����<
ก;�/�-L>��;�A�6;���;�/�-L<�� :����	�	���5;U 1990-2000 45/��	ก
�
��0�
/.�:����	 
Random effect model B?
�
 �.��=5��
0�>-��� 
�;�/ก�?ก
���;�/�-L>��;�A��������<5�-��
��;�/�-L<��������<
ก 0�
<	
�4���
����;�/�-L<�����
 ��ก<
ก��� Fung (2003) ��ก
�B�<
�!

�;���?�-��?ก�?ก
�5�-��-
����<
กv���ก�ก�?ก
�5�-��-
����<
ก;�/�-L>��;�A��
���;�/�-L
<�� B?
�
 0�
<	
���0

����B��Z���-
�5?ก�?ก
�5�-��-
����<
ก-���v���ก�45/;�/�-L>��;�A� 
:���	�-���	
�4���
���=5���v���ก��
กก
�
;�/�-L>��;�A� ������<
ก0

�4�ก��
����5�ก�!/
���:0��ก
�5�-�� ������<
กv���ก���ก�;C�ก
�5�-��������
.ก���-����	�ก
�=5��:����	4���
� 
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���� ����
.ก����
.
� ����
.ก�������-	
 ����
.ก�������-� 45/����
.ก�����;ก�!�
6{{�
 EF��0�
<	
���=5���
��
ก���=5ก�
6��������
.ก����.5�
��� ��
�;�/�-L>��;�A���	�ก
�
5�-��������
.ก���-����	�ก
�=5��:����	;H<<��-�� ���� ����
.ก���-����	�-0:�:5��-��-������ 
�	�-��0�
<	
�<F���=5���ก
�5�-��-
����<
ก;�/�-L>��;�A��	��ก
�
  

 
2.2.3.3 ��%%�#ก�	��-ก	������:	���ก;� 

 ก
�LFก�
�
�
�<��������������;H<<��ก�
.��ก
�5�-���
0��ก�� �
�
� 4?��6�	�;C�
�
�
�<�����ก���
ก�?ก
�5�-���
0��ก����
�;�/�-L 45/�
�
�<���ก���
ก�?ก
�5�-���
0��ก��
��;�/�-L6-�  :���
�
�<��-��-�
ก
�LFก�
������ ;H<<��ก�
.��ก
�5�-���
0��ก����
��
�;�/�-L-����
0�> 6�	4ก� �
���� Dhaneshwar Ghura and Barry Goodwin (2000) :��
-�
ก
�LFก�
�� 31 ;�/�-L4?���;C� 3 �����
0 0�� ;�/�-L��-
�;������ ;�/�-L��E�?E
v
��

4�{��ก
 (Sub-Saharan Africa: SSA) 45/;�/�-L��5
��������ก
 ��	�	���5 Panel data ��
� 
1975-1992 ��	
�Z�ก
�-���?-
��L��D����45/ก
�;�/�
!0�
B
�
�������:��
�Z� the random 
effects estimation =5ก
�LFก�
B?
�
 �����B�<
�!
���/��?�.�
045	
;H<<����ก
�ก�
.��ก
�
5�-���
0��ก����;�/�-Lก�
5��B�p�
 6�	4ก� ����
ก
����?:����=5����!W��
5�
���;�/�-L
-��4-	<��� ก
��B����F�����ก
�5�-����D?
5 ก
�B�p�
���� 
?��ก
������/��?ก5
� ก
�5�5�
���0

���
����� �������D?
5 ก
�5�5��������
��ก�?������/��?:5ก 45/ก
�B�p�
�	
�
ก
�LFก�
   
 

�����B�<
�!
;H<<��ก
�5�-���
0��ก����4��5/�����
0 B?
�
 ;H<<��-����=5���ก
�
5�-���
0��ก����4��5/�����
0��0

�4�ก��
�ก�� ������ 

- ����
ก
����?:����=5����!W��
5�
���;�/�-L-��4-	<��� ��=5ก�/-?���ก
�5�-��
�
0��ก����������45/5
��������ก
  

- ก
�5�-���
0��D ����
����
��
ก��ก
�ก�/��	�ก
��<��>���?:�-
��L��Dก�<45/ก
�
5�-���
0��ก����E�?E
v
��
4�{��ก
  

- �/��?�����{����=5ก�/��-
����ก���	
����ก
�5�-���
0��ก����5
��������ก
  
- 0

���
����� ����D?
5ก@��=5���ก
�5�-���
0��ก����E�?E
v
��
4�{��ก
45/5
���

�����ก
 EF����;H<<�������0

����05	��ก�?�
���� Stasavage(2002) EF���;C�ก
�B�<
�!

0

����B��Z��/.
�
�ก
�5�-���
0��ก��ก�?� 
?��-
�ก
������ :����0

��.@���������
ก��
�
 
0

���
����� ����D?
5��0

����B��Z���-
�5?�/.
�
�ก
�5�-���
0��ก�� 45/0

����������
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-
�ก
������45/ก
���ก56ก��
<��?��D?
5��=5���
��
ก���ก
��������<5�-�����
�
0��ก�� :��������ก56ก-����
����� ���
ก�-�
6� ����-�
�.	�
0��ก�������<��ก
�5�-���
ก����ก�� 

- ก
��ก��=5ก�/-?<
ก�
���ก (external shocks) 6�	4ก� ก
��;5����4;5�4??
4=�ก
�0	
45/����
��ก�?���-��4-	<������:5ก ��=5���ก
�5�-���
0��ก����E�?E
v
��

4�{��ก
  

- ก
��B����F�����0�
��	<�
��
0��D���	
�ก
�LFก�
����
���
0�>��ก
��B���ก
�5�-����
-
�;������45/E�?E
v
��
4�{��ก
 

 
�
�
�<��-��LFก�
;H<<��ก�
.��ก
�5�-���
0��ก����;�/�-L6-�-����
0�> 6�	4ก� �
���� 

Roong Poshyananda Mallikamas and others (2003) 45/Juthathip Jongwanich and 
Archanun Kohpaiboon (2006) �
�
�<�����ก5�

 LFก�
{H�ก�����ก
��������<��ก
�5�-�����
�
0��ก����;�/�-L6-� EF���;C�ก
�4���0

����B��Z��/.
�
�ก
�5�-���
0��ก��ก�?;H<<��
ก�
.��ก
�5�-�� :�� Jongwanich (2006) ก�
.���.	��
4;��
�EF���;C�ก
�5�-���
0��ก�� 
4-��	
� �����
����ก
�5�-���
0��ก������
0
���0	
 .��� ก
�5�-���
0��ก��4-	<��� EF��
��
���� Mallikamas (2003) 4-��	
�����
ก
��;5����4;5���������
�ก
�5�-���
0��ก����� 
GDP  

 
����
����;H<<��ก�
.��ก
�5�-���
0��ก�� �
�
� 4?��;H<<��-����=5���ก
�5�-��

�
0��ก���
�
� 4?���;C� 3 ก5���;H<<�� 0�� ก5���;H<<��-���ก���
ก�?����
=5��?4-�ก
�5�-�� 
ก5���;H<<��-���ก���
ก�?�	�-��ก
�5�-�� 45/ก5���;H<<��-���ก���
ก�?0

�������������=�	5�-�� EF��4���
�
�5/�����6�	������ 

1. ก5���;H<<��-���ก���
ก�?����
=5��?4-�ก
�5�-�� (Rate of return on 
Investment) �;C�;H<<��=5��?4-�-���
0��ก��0
�.�
�
�
</6�	��?<
กก
�5�-�� EF��B?
�
 
.
ก����
=5��?4-�0
�.�
�<
กก
�5�-����� </���=5�.	0�
��	<�
���ก
�5�-�� ! �
5

;H<<�?������
0��ก������F������ก�� ;H<<��ก�
.��ก
�5�-����ก5�������� 3 ;H<<�� 0��  

- ����
ก
���	ก�
5��ก
�=5�� EF� ���0�
�-�
ก�? �����
��/.
�
�;���
!=5=5��<��� 
(Production) ก�?ก�
5��ก
�=5�������� (Capacity) -���0�����<�ก��
�
� 6�	����
��
5
.�F��  

- ����
=5��?4-�������-��B��-��4-	<��� EF����0�
�-�
ก�? =5��?4-�-��6�	��?<
กก
���	
;�/:����<
ก���-��B��.
��	
��
0
���0	
 

- ����
ก
���
���
��� GDP ! �
0
0�-�� EF����0�
�-�
ก�? ����
ก
��;5����4;5���� GDP 
! �
0
0�-�� -���ก���F����;Uก���.�	
 



 38 
2. ก5���;H<<��-���ก���
ก�?�	�-��ก
�5�-��45/ก
���	
 F�4.5������-�� (Cost of 

capital and Credit Availability) �;C�;H<<��ก�
.��0�
��	<�
��	
��	�-������
0��ก�� EF��B?
�
 
.
ก�	�-��<
กก
�5�-����� </���=5�.	0�
��	<�
���ก
�5�-������
0��ก��5�5� ;H<<��
ก�
.��ก
�5�-����ก5�������� 3 ;H<<�� 0��  

- �
0
���0	
-��:���;���?�-��? EF����0�
�-�
ก�? �����
��
0
���0	
-��-��;��?�
��/��?����
�{������
0��ก������
0
��ก
�?��:�0���0	
-��;��?�
��/��?�����{�� 

- ����
��ก�?�������ก�	-��4-	<��� EF����0�
�-�
ก�? ����
��ก�?�������ก�	���
���-���
0��ก��6�	��?  
- �����
�.������-�� EF����0�
�-�
ก�?�����
����.������-���.��-���
0��ก����������-��B��

-���.������
0��ก�� 
3. ก5���;H<<��-���ก���
ก�?0

�������������=�	5�-�� (Expectation and Confidence)  

;H<<��ก�
.��ก
�5�-����ก5�������� 2 ;H<<�� 0��  
- 0

�6��4�����-
��L��Dก�< (Economic Uncertainty) EF��0

�6��4�����-
�

�L��Dก�< ��-����� 0

�6��4�����-
��L��Dก�<
������;��� 0

�6��4��������ก
�
�<��>���?:����=5=5�� 0

�6��4������������
�����{��   0

�6��4������������

45ก�;5���� 45/0

�6��4����������;4??ก
�0	
 

- ก
�5�-�������D?
5 (public investment) EF����0�
�-�
ก�?ก
�5�-�������D?
5 ! ;U
;H<<�?�� 
<
กก
�LFก�
�
�
�<��-��=�
��
�������ก���
;H<<��ก�
.��ก
�5�-���
0��ก����

;�/�-L6-� B?
�
 ���6�����
�
�<��-��-�
ก
�LFก�

�
=5����
�/�
����ก
�4���
���� 
�
;�/ก�?ก
��;C�;H<<����ก
�ก�
.��ก
�5�-������
0��ก����;�/�-L6-�.���6�� ��������B���
ก
�B�<
!
;H<<��ก�
.��ก
�5�-������
0��ก����;�/�-L6-��.	0�? 	
��
ก�F�� ก
�LFก�

0�������<F�6�	-�
ก
�B�<
�!
=5����
����ก
�4���
���� 
�;�/ก�?ก
����ก
�5�-���
��ก��
�B��������	
� 

 



�����  3 
�$H�ก	�!EกF	 

 
ก
�LFก�
 F�=5ก�/-?-�� �ก��<
ก�
�/��ก
�<���.	���
����ก
�4���
���� 
�

;�/ก�?ก
�-�������ก
�5�-���
0��ก����0������� �;C�ก
�LFก�
-���������?���
�45/����;���
! 
:��ก
�LFก�
����?���
��;C�ก
�LFก�
�
����ก
�4���
���� 
�;�/ก�?ก
���;�/�-L��
�G
45/=5ก�/-?���0�
<	
�<
กก
�<���
����ก
�4���
���� 
�;�/ก�?ก
�  

��
�ก
�LFก�
����;���
!�;C�ก
���	
�Z�-
��L��D�����B���-�
ก
�LFก�
=5ก�/-?�� 2 
��
� :����
�4�ก 0�� =5ก�/-?<
กก
�<���.	���
����ก
�4���
���� 
�;�/ก�?ก
����ก
�
5�-���
0��ก�� -������/��?�.�
045/���
��
�
ก
�=5�� 7 �
�
ก
�=5�� :����	ก
�
-���?�	
�
�Z� Ordinary Least Squares (OLS) 45/ ก
�-���?�	
�
�Z� Cointegration and 
Error Correction Model 45/��
�-�����0�� =5ก�/-?����
�/-
��	
�ก
�������ก
�<��
�
����ก
�4���
���� 
�;�/ก�?ก
����ก
�5�-���
0��ก�����/��?�.�
0 :����	ก
�
-���?�	
�
�Z� Ordinary Least Squares (OLS) 

 
 3.1 ก	�!EกF	��������-$ก	�����	� ��.	����ก��ก	� �9&	������! 

�Z�ก
�LFก�
�/??�
����ก
�4���
���� 
�;�/ก�?ก
�����
�;�/�-L 0�� ;�/�-L

>��;�A� ;�/�-L���0:;�� 6�	.
�� 45/v���ก� �;C�ก
�LFก�
-
���ก�
� �B����;���?�-��?�/??
�
����ก
�4���
���� 
�;�/ก�?ก
���4��5/;�/�-L  45/�;���?�-��?=5ก�/-?<
ก�
�/
�	
��
����ก
�4���
���� 
�;�/ก�?ก
���4��5/;�/�-L 
�
���=5�.	0�
<	
���4��5/;�/�-L
�B�������F��4�ก��
�ก�����
�6� :���������D
�
�
 .
ก�
�<	
���;�/�-L��4?ก��?�
�/�	
��	
�
�
����ก
�4���
���� 
�;�/ก�?ก
��
ก -�
�.	0�
<	
���;�/�-L�B�������F���
ก 45/
0

��
�
� ��ก
�4���������;�/�-L5�5� 

 
3.2 ก	�!EกF	B�ก����%	ก:	��-�	�����-$ก	�����	� ��.	����ก��ก	�9&�

ก	������:	���ก;� 
�Z�LFก�
����
�����;C�ก
�LFก�
<
ก4??<�
5��ก
�5�-���
0��ก�� EF��
4?���;C�ก
�LFก�
4??<�
5��ก
�5�-���
0��ก��-
�-����45/4??<�
5��ก
�5�-��-
�
�L��D���� 
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  3.2.1 ���%�	���ก	������:	���ก;��	��NFO� 

ก�/?
�ก
���	
�4??<�
5��ก
�5�-���
0��ก�� �;C�ก
���	
��/??0

����B��Z�
�/.
�
�ก
�5�-���
0��ก�� ก�?;H<<��ก�
.��ก
�5�-���
0��ก�� :��;H<<��ก�
.��ก
�5�-��
�
0��ก��<
ก�
�
�<��-��=�
��
��
��.>� ���6����ก
�B�<
�!
;H<<��ก
�<���
����ก
�4���
���
� 
�;�/ก�?ก
� ������� ก
�B�<
�!
4??<�
5��ก
�5�-���
0��ก����ก
�LFก�
0������� =�	
�<��
<F�4?��ก
�LFก�
;H<<��ก�
.��ก
�5�-���;C� 2 ��
� ��
�4�ก 0�� ;H<<��ก�
.��ก
�5�-��
�
0��ก��<
กก
�;�/��ก��ก��?4�
0��4??<�
5��ก
�5�-���
0��ก����� Jorgenson 
(1996) EF��B?
�
 ;H<<��ก�
.��ก
�5�-���
0��ก�� 6�	4ก� ;���
!ก
�=5�����0	
 �	�-�����
;H<<��ก
�=5��-�� 0�
<	
� 45/ก
�<���
����ก
�4���
���� 
�;�/ก�?ก
� ��
�-����� 0�� 
;H<<��ก�
.��ก
�5�-���
0��ก��<
กก
�LFก�
�
�
�<���ก���
ก�?;H<<��ก�
.��ก
�5�-��
�
0��ก�����;�/�-L6-�:�� Mallikamas (2003) 45/ Jongwanich (2006) 

 
3.2.1.1 ���%�	���ก	��������� Jorgenson (1996) �;C�

4??<�
5��-��4���ก
��5��ก;H<<��ก
�=5��4���
� 45/;H<<��ก
�=5��-��-���.�
/��-��-�
�.	
� 
�;�/ก�??��5��;�
.�
��������5����
��
5
��ก
���
����ก�<ก
� 0�� ก
�6�	��?ก�
6��
ก
-����� (Max profit) :��� 
�;�/ก�?ก
�</6�	��?ก�
6������� �����=5;�/:����.��
����-	
�-��
6�	��?<
กก
���	;H<<��ก
�=5��4���
� (marginal product of labor) 45/=5;�/:����.��
�
���-	
�-��6�	��?<
กก
���	;H<<��ก
�=5��-�� (marginal product of capita) �-�
ก�? �	�-��.��
�
���-	
���ก
�=5�����0	
 (marginal cost) 

 
\��กC;���ก	�B�$9����.	����ก��ก	�          

ก
��������<���� 
�;�/ก�?ก
� </�;C�ก
��������<=5�����0	
=�
�{H�ก�����ก
�=5�� 
:��;���
!ก
�=5�����0	
 (A : net outputs) ���� 
�;�/ก�?ก
��F��ก�? ;H<<��ก
�=5��
4���
� (� : Labor) 45/;H<<��ก
�=5��-�� (": Capital) EF��4����;C���;��ก
�6�	������ A �
#��, "� -������ ������.	{H�ก�����ก
�=5������ 
�;�/ก�?ก
���5�ก�!/ Homogeneous of 
degree one ��������6�ก
�=5�������
�0�-�� (constant return to scale) 0�� ������B���;H<<��ก
�
=5����	
6; n �-�
45	
=5=5��-��� 
�;�/ก�?ก
�6�	��?ก@�;C�<�
�
� n �-�
�	
�  

 
\��กC;���B�ก�	"�����.	����ก��ก	� (Profit function) 

=5ก�
6����� 
�;�/ก�?ก
� </��0�
�-�
ก�?�
���?-��� 
�;�/ก�?ก
�6�	��? 5?�	
�
�	�-��-���.������ 
�;�/ก�?ก
� EF���	�-������ 
�;�/ก�?ก
�</;�/ก�?�	
� 3 ��
� 0�� 
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�	�-��4���
� �	�-��������0	
-��-��� 
�;�/ก�?ก
�������.������0	
-������ 45/�	�-����
ก
�E������0	
-���.�� EF���
�
� 4�������;��ก
�6�	 ������  
 B1 � .A �  � � C�.D" � .D�        (10) 
:��  
B � ก�
6����� 
�;�/ก�?ก
�  
. �  �
0
�
����0	
-��� 
�;�/ก�?ก
�=5�� (Outputst price) 
A �  ;���
!ก
�=5�����0	
���� 
�;�/ก�?ก
� (Net outputs) 
 �  0�
<	
� (Wage) 
� �   <�
�
�4���
� (Labor) 
" �  -�� (Capital) 
.D � �
0
������0	
-�� (Capital goods price) 
C � �����
��
�/.���������� 
�;�/ก�?ก
�-����	��ก
�E������0	
-�� (%) 
� �  ����
��ก�?��� (Interest rate) 
 � �  ก
�5�-�� (Investment)  
 
 <
ก��ก
�-�� 10 �
�
� �Z�?
�6�	 ������  

1. �
���?���� 
�;�/ก�?ก
� �
�
� .
6�	<
ก;���
!���0	
-��� 
�;�/ก�?ก
�
=5�� 45/�
�
� �
�6�	 0�!ก�?�
0
���0	
���� 
�;�/ก�?ก
�  

2. �
�<�
����� 
�;�/ก�?ก
� </;�/ก�?<
ก 3 ��
� 0��  
2.1 �	�-��4���
� EF���
�
� .
6�	<
ก 0�
<	
�-��� 
�;�/ก�?ก
�<�
��.	ก�?5�ก<	
� 0�!

ก�?<�
�
�4���
�-��� 
�;�/ก�?ก
�<	
�  
2.2 �	�-��������0	
-������ EF���
�
� .
6�	<
ก �����
��
�/.���������� 
�

;�/ก�?ก
�-����	��ก
�E������0	
-�� 0�!ก�?����
��ก�?��� �
0
������0	
-������ 45/;���
!���
���0	
-������    

2.3 �	�-����ก
�E������0	
-���.�� EF���
�
� .
6�	<
ก �
0
������0	
;�/��--�� 0�!
ก�?;���
!���0	
;�/��--��-��E����.�� 

 
��0

��;C�<��� ��ก<
ก�
�<�
����� 
�;�/ก�?ก
�-��� 3 ��
� �
�-��ก5�

�
45	


�	
��	� � 
�;�/ก�?ก
�������	�-��-
��	
��
����ก-
�.�F�� :��� 
�;�/ก�?ก
�</�	������
�
���MB
/��ก�!�-��� 
�;�/ก�?ก
���ก�
6���ก
���
����ก�<ก
� �B E 0� �
��-��� 
�
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;�/ก�?ก
�</�	���������� </�;C������
�ก�?ก�
6����ก
���
����ก�<ก
����� .����
�
� 4���
����;�����ก
� ������ 
BG � .A �  � � C�.D" � .D� � H 
      � .A �  � � C�.D" � .D� � �B1 
       � �1 � ���.A �  � � C�.D" � .D��                                                                              (11)  
:��  
 � � ����
�
������?�005 (%) 
H � �
�/�	
��
�� (Net tax burden)  
 

������<
ก;H<<�?�� ��D?
56�	�.	0

���
0�>ก�?ก
�0�	�0���4���
�:��ก
�<���
����ก
�
4���
���� 
�;�/ก�?ก
� EF��ก�
.���.	� 
�;�/ก�?ก
��	������
���
���ก
�<���
����ก
�
�.	ก�?4���
� :��ก
��.	ก
���-?���	
�ก
����� ก�!�������-?��	
ก��-��;�/ก�����0� 
ก��-������-�4-� 45/ก��-����
����5������B ก
�<�
�������-?��
����-���.	0�
<	
���0�
�B����F�� <F�
�;C��
�/0�
��	<�
�-���B����F������
�<	
� ������� ก�
6����� 
�;�/ก�?ก
�ก��������
��45/��
ก
�<���
����ก
�4���
���� 
�;�/ก�?ก
� </�;C�6;�
���ก
�-�� 12 ������ 
BI � .A � �� � C�.D" � .D� 
      � .A � �� ,  7 ,  J ,  =� � C�.D" � .D� 
      � .A �  ��1 , 7 , J , =� � C�.D" � .D�                                                         (12)                                               
:��  
7 �  �����
�����-���
�<	
�<�
���-?��	
ก��-��;�/ก�����0� (�
����ก
�4���
��
0?��0�?) ��
;H<<�?�� �
�<	
��	��<�
�������-?�-�
ก�?�	��5/ 5 ���0�
<	
�  
J �  �����
�����-���
�<	
�<�
���-?��	
ก��-������-�4-� (�
����ก
�4���
��
0?��0�?) ��
;H<<�?�� �
�<	
��	��<�
�������-?�-�
ก�?�	��5/ 0.2-1 ���0�
<	
� 
 = �  �����
�����-���
�<	
�<�
���-?��	
ก��-����
����5������B (�
����ก
�4���
��
0���0��<) 
�
�<	
��	��<�
�������-?�-�
ก�?�	��5/ 15 ���0�
<	
�-�������F��ก�?�	��ก5����4��5/ก��-�� 
 
 �����-�
ก
�B�<
�!
ก�
6����� 
�;�/ก�?ก
�.5�������
���.	ก�?��D?
5 45/��ก
�<��
�
����ก
�4���
���� 
�;�/ก�?ก
� </�;C�6;�
���ก
�-�� 13  
BK � .A � �� � C�.D" � .D� � H 
      � .A �  ��1 , 7 , J , =� � C�.D" � .D� � �BI                                                                    
      � .A �  ��1 , 7 , J , =� � C�.D" � .D

� ��.A �  ��1 , 7 , J , =� � C�.D" � .D� �  ��1 , 7 , J , =� � 
     � �1 � ���.A �  ��1 , 7 , J , =� � C�.D" � .D�� , �  ��7 , J , =�        (13) 
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:�� 
� � 0�
<	
�4���
���-Z�-���
�<	
��	��<�
� (Net wage) ��ก�!�-���
�<	
���ก
�<���
����ก
�
4���
���� 
�;�/ก�?ก
� -�������
����ก��-��;�/ก�����0� ก��-������-�4-� 45/ก��-��
��
����5������B 0�
��� � 4����;C���ก
�6�	������ � �  �1 , 7 , J , =�  
 

'N9$ก��
ก	����������.	����ก��ก	� (Private firm]s 
investment behavior) 

ก
���
����ก�<ก
����� 
�;�/ก�?ก
������;C�ก
�.
��=5ก�
6��������5����
��
����
ก
�;�/ก�?ก
� �������B���ก������� 
�;�/ก�?ก
��B����.	6�	ก�
6��������5����
��
�� <F�
�;C�ก
��5��ก�/��?-���.�
/�����<�
�
�4���
� ก
�5�-�������0	
-��-��� 
�;�/ก�?ก
������� 
45/ก
�5�-�������0	
-���.�� :��B�<
�!
=�
�{H�ก�����-����ก
�0�
�
!�;C���50�
;H<<�?�����=5
ก�
6��5����
��
����ก
�;�/ก�?ก
� <
ก��ก
�-�� 13 <F��
�
� 4����;C���ก
�ก�
6��5��
��
��
��6�	������  

L�0� � M �	N�
�

�OP
BK�� 

� � �	N��
�OP �1 � ���.A �  ��1 , 7 , J , =� � C�.D" � .D�� , � � ��7 , J , =�� �� (14) 

:�� 
L�0� � ��50�
;H<<�?�����=5ก�
6��5����
��
����ก
�;�/ก�?ก
� (Firmts present value)  
Q � ����
��
�5�(Discount rate) 
 

��50�
;H<<�?�����=5ก�
6��5����
��
����ก
�;�/ก�?ก
� </�����
���	������6��������
5�-���/��-�������� 45/����5�-��������	���ก
�5�-�� EF��4����;C���ก
�6�	������ 
"' � � � !"                                                                                                                              (15) 
"�0� � "P                          (16) 
:�� 
! �  ����
ก
����������-�� (Depreciation rate) 
" �'  ก
��;5����4;5����ก
��/��-���5����
��
����ก
�;�/ก�?ก
� 
  
 ��ก
��������<5�-������ 
�;�/ก�?ก
��5����
��
5
��ก
���
����ก�<ก
����
�
��������� �;C�ก
��������<�B����.	6�	ก�
6������� 45/�B����.	6�	�/��?ก
�5�-��-���.�
/�� �
�
.5�กก
�-������ก
�
 �The Maximum Principle for Current-value Hamiltonian� EF����������� 4 
������� ������ 
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 �������-�� 1 �;C��������ก
���
�;�
.�
����� 
�;�/ก�?ก
� 0�� ก
�.
ก�
6�������
�5����
��
5
��ก
���
����ก�<ก
����
���������� 45/������6���ก
���
�����
� 0�� �	�<�
ก�����
����5�-���/��45/����5�-��������	����� 
�;�/ก�?ก
� �
B�<
�!
����;4??��� The 
Hamiltonian function 45	
<F� Differentiate the Hamiltonian function �-��?ก�?;H<<��-��� 
�
;�/ก�?ก
��
�
� 0
?0��6�	 (Control variable) 
 �������-�� 2 �;C��������ก
�.
0�
ก
��;5����4;5����ก
��/��-���5����
��
����ก
�
;�/ก�?ก
� ก
� Differentiate the Hamiltonian function �-��?ก�? Co-state variable  
 �������-�� 3 �;C��������ก
�.
0�
ก
��;5����4;5���� Co-state variable EF��</-�
�.	6�	
������6��/��?ก
�5�-��-���.�
/�� -���ก���F������� =5=5��.��
����-	
�������0	
-�� (marginal 
product of capital) �-�
ก�? �	�-��������0	
-�� (cost of capital) 
 �������-�� 4 �;C��������ก
�B�<
�!
������6���ก
���
����ก�<ก
����� 
�;�/ก�?ก
�
����
�;��ก�<ก
� (Transverservality Condition: TVC) 
 
 <
ก.5�กก
� �The Maximum Principle for Current-value Hamiltonian� �
�
� 
��
�
;�/��ก����	:�� �����B�<
�!
<
ก��ก
�-�� 14 EF���;C���ก
��;�
.�
����� 
�
;�/ก�?ก
���ก
�.
ก�
6����-����� 45/��ก
��	�<�
ก��-�� 15 45/ 16 EF���
�
� ������;C���ก
� 
Hamiltonian function 6�	������  
Max L�0� 
Subject to "' � � � !" 

                   "�0� � "P 
The Hamiltonian function:  L�0� , R �� � !"�  
S � �1 � ���.A �  ��1 , 7 , J , =� � C�.D" � .D�� , � � ��T�� , R �� � !"� 
S � �1 � ���.A �  ��1 , T� � C�.D" � .D�� , � � ��T�� , R �� � !"�          (17) 
:��  
R � �
0
��
 (Shadow price) EF��.�
� F� =5;�/:����.��
����-	
�-��6�	��?<
กก
���	;H<<��ก
�
=5����ก
�=5�����0	
 
T � =5�
��������
��
��	��5/���������-?-��� 
�;�/ก�?ก
��	��<�
���	
ก��-��
;�/ก�����0� ก��-������-�4-� 45/ก��-����
����5������B 0�
��� T  4����;C���ก
�6�	������ 
T � 7 , J , =  
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<
ก��ก
�-�� 17 �
�
� 4�ก�Z�?
�6�	��ก�;C� 3 ��
� ������  
1. �1 � ���.A �  ��1 , T� � C�.D" � .D�� � ก�
6���-Z����� 
�;�/ก�?ก
�.5��

� 
�;�/ก�?ก
������
��45	
  
2. � � ��T�� �=56�	���� 
�;�/ก�?ก
�<
กก
�6�	��?ก
�5�.�����
�� ���

�������
<
กก
�<�
�������-?;�/��-��
�G  
3. R �� � !"� � ��50�
���ก
�5�-����-Z� :��ก
�5�-����-Z��;C�=5��
����ก
�5�-��

�.�� 45/�	�-����ก
�?�
�����ก�
;H<<��ก
�=5��;�/��--��-�������� 
 
 ก
��������<���� 
�;�/ก�?ก
��B����.	6�	��50�
;H<<�?�����=5ก�
6����-������5����
�

�
�� :��ก
��5��ก�/��?<�
�
�4���
� ก
�5�-�������0	
-��-��� 
�;�/ก�?ก
������� 45/ก
�
5�-�������0	
-���.��-���.�
/�� �
�
� 4�������;�����ก
�6�	 ������  
�S
�� � 0 
�1 � ���� �1 , T�� , � T            � 0 
�1 � �� U. V#

V� �  �1 , T�W , � T � 0 
 

XY
XZ � [

\ 3�1 , T� � ][
�1	]�5                 (18.1) 

 

<
ก��ก
�-�� 18.1 �
�
� �Z�?
�6�	������ =5;�/:����.��
����-	
�-��� 
�;�/ก�?ก
�
6�	��?<
กก
���	;H<<��ก
�=5��4���
� (marginal product of labor) </��0�
�-�
ก�?0�
<	
�
4���
�-��4-	<���ก�!���ก
�<���
����ก
�4���
���� 
�;�/ก�?ก
� 5?�	
�����
�
��-���
�
� 
5�.����6�	������<
กก
�<���
����ก
�4���
��.	ก�?5�ก<	
� 
�S
�" � 0 
�1 � ����C�.D� � �R!             � 0 
�1 � �� U. V#

V" � C�.DW , �R! � 0 
XY
X^ � 1

_ 3C�.D , ]`a
�1	]�5             

      
XY
X^ � CK         ,         -" � 1

_ 3C�.D , ]`a
�1	]�5                        (18.2) 

 

  <
ก��ก
�-�� 18.2 �
�
� �Z�?
�6�	������ =5;�/:����.��
����-	
�-��� 
�;�/ก�?ก
�
6�	��?<
กก
���	;H<<��ก
�=5��-�� (marginal product of capital) </��0�
�-�
ก�?�	�-�����;H<<��
ก
�=5��-�� (Cost of capital: -") :��-�� �	�-�����;H<<��ก
�=5��-��;�/ก�?�	
��	�-�� 2 ��
� 
��
�4�ก 0�� �	�-��0�
����:�ก
�<
กก
��5��ก5�-����;H<<��ก
�=5��-�� EF����0�
�-�
ก�? =50�!
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��������
��
�/.���������� 
�;�/ก�?ก
�-����	��ก
�E������0	
-�� ก�?����
��ก�?��� ก�?
�
0
������0	
-�� .
��	
��
0
�
����0	
-��� 
�;�/ก�?ก
�=5�� ��
�-����� 0�� �	�-��0�

������������0	
-�� EF����0�
�-�
ก�? =50�!�������
�
������?�005 ก�?�
0
��
 EF��.�
� F� 
=5;�/:����.��
����-	
�-��6�	��?<
กก
���	;H<<��ก
�=5����ก
�=5�����0	
 ก�?����
ก
�������
���-�� .
��	
��
0
�
����0	
-��� 
�;�/ก�?ก
�=5�� 

"' � �S
�R  

"' �  � � !"                                                                                                                                                  (18.3) 
 

 <
ก��ก
�-�� 18.3 EF���;C���ก
�4���ก
��;5����4;5����ก
��/��-���5����
��
��
��ก
�;�/ก�?ก
� ("' � �
�
� �Z�?
�6�	
�
 ก
�5�-����-Z����� 
�;�/ก�?ก
� 0�� =5��
�
���ก
�5�-���
� (Gross Investment) ก�?�	�-����ก
�?�
�����ก�
;H<<��ก
�=5��;�/��--��-����
���� 
 

�����B�<
�!
��ก
�  18.1 45/ 18.2 EF���;C���ก
�-��4���ก�
6�������<
กก
��5��ก
�/��?;H<<��ก
�=5��;�/��-4���
� 45/-������ 
�;�/ก�?ก
�-���.�
/�� =5ก�
6�������</
�ก���F�������=5;�/:����.��
����-	
�-��6�	��?<
กก
���	;H<<��ก
�=5��4���
� (marginal product 
of labor) 45/=5;�/:����.��
����-	
�-��6�	��?<
กก
���	;H<<��ก
�=5��-�� (marginal product 
of capital) �-�
ก�? �	�-��.��
����-	
���ก
�=5�����0	
 (marginal cost)  

 
������������B�<
�!
{H�ก�����ก
�=5������ 
�;�/ก�?ก
� EF��;���
!ก
�=5�����0	


�F��ก�?ก
��5��ก;H<<��ก
�=5��4���
�45/;H<<��ก
�=5��-�� �
���	������6�ก
�=5�������
�0�-��
45	
 </-�
6�	{H�ก�����ก
�5�-��EF���;C�ก
��������<5�-������ 
�;�/ก�?ก
� -���F������ก�?�	�-��
���;H<<��ก
�=5��4���
� ����0�� 0�
<	
�-��4-	<��� (Real net wage:  +

_  ) �	�-�����;H<<��ก
�
=5��-�� (Cost of capital: -") �/��?-������ 
�;�/ก�?ก
�������������
����ก�<ก
� (Initial level 
of private capital: " ) 45/ �	�-����ก
�<���
����ก
�4���
���� 
�;�/ก�?ก
� (cost of 
corporate welfare: -�) 4����;C���;��ก
�6�	������ 

 

� � #�+
_ , -", ", -��          (19) 

 
<
ก��ก
�-�� 19 </�.@�6�	
�
 ก
�<���
����ก
�4���
���� 
�;�/ก�?ก
� 6�	4ก� 

ก��-��;�/ก�����0� ก��-������-�4-� 45/ก��-����
����5������B ���=5ก�/-?:��������
B���ก���ก
�5�-������ 
�;�/ก�?ก
� ����0�� ������ 
�;�/ก�?ก
�<���.	���
����ก
�
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4���
� EF���
�<	
��	����.�	
-����ก
���?�
�/-
��	
�ก
�������
�.�F�� :��ก
�<�
�������-?
������
�	��5/ 5 ���0�
<	
���	
ก��-��;�/ก�����0� ก
�<�
�������-?������
�	��5/ 0.1-2 
���0�
<	
���	
ก��-������-�4-� 45/ก
�������-?������
�	��5/ 2-15  ���0�
<	
���	
ก��-��
��
����5������B -�
�.	0�
<	
���-Z�-���
�<	
��	��<�
��.	4ก�4���
��B����F�� EF����0�
�-�
ก�?0�
<	
�-��
4���
�6�	��?<���?
กก�?������-?-���
�<	
��	��<�
���ก
�<���
����ก
�4���
���� 
�
;�/ก�?ก
� ก
�-��0�
<	
���-Z�����F�� ���=5�.	�	�-������ 
�;�/ก�?ก
�����
��	�-���	
�ก
�
=5���B����F�� �	�-���
���ก
�=5�����0	
<F��B����F�� ก�
6�-��� 
�;�/ก�?ก
�6�	��?5�5� � 
�
;�/ก�?ก
�<F��	����ก
�;��?�;5�����:�?
���ก
���
�����
��B����.	���0�6�	��?ก�
6��������5��
��
�ก
���
����ก�<ก
� -
��5��ก-����
0�>��ก
�;��?�:�?
�ก
���
�����
� 0�� ก
��;5����4;5�
�:�?
��	
�ก
�5�-������ 
�;�/ก�?ก
� :���������<-��</6��5�-��.����5����ก
�5�-��
��ก6; ���������ก�!���� ก
�<���
����ก
�4���
���� 
�;�/ก�?ก
�EF�����=5:������.	0�
<	
�
��-Z��B����F�� 45/���=5����������.	ก
�5�-������ 
�;�/ก�?ก
�5�5� 

 
��ก<
ก��� ก
�<���
����ก
�4���
���� 
�;�/ก�?ก
������=5ก�/-?��ก��
�EF���
<

�;C�=5�.	ก
�5�-������ 
�;�/ก�?ก
��B����F�� 0�� ก
�-��กq.�
�ก�
.���.	 � 
�
;�/ก�?ก
��
�
� ��
0�
��	<�
���ก
�<���
����ก
�4���
� 0�� ������-?ก��-��;�/ก�����0� 
ก��-������-�4-�45/ก��-����
����5������B .�ก��ก<
ก�
���?���� 
�;�/ก�?ก
�ก���ก
�
.�ก�
��6�	 EF��ก
�5�.�����
����
����-�
�.	ก�
6���-Z����� 
�;�/ก�?ก
�.5��.�ก�
���B����F�� 
ก�
6�-���B����F��-�
�.	� 
�;�/ก�?ก
��
�
� ��
��
��B����
��	;�/:����6�	.5
�-
� :��
-
��5��ก.�F��-��</���-�
�.	� 
�;�/ก�?ก
��
�
� ��	
�ก�
6��B���6�	���/�/�

 0�� ก
���
����
��
��B����	
��	�6;��	��ก
�5�-��  ���������ก�!���� ก
�<���
����ก
�4���
���� 
�;�/ก�?ก
�
���=5:�����-�
�.	0�
��	<�
��	
��
��5�5� EF���
<���=5�.	ก
�5�-������ 
�;�/ก�?ก
�
�B����F�� 

 
3.2.1.2 ���%�	������ Mallikamas (2003) ��� Jongwanich 

(2006) �;C�ก
�LFก�
;H<<��ก�
.��ก
�5�-���
0��ก�����;�/�-L6-� :��ก�
.���.	{H�ก�����
ก
�5�-���;C�0

����B��Z����ก
�5�-����-Z��
0��ก�� ก�?;H<<��ก�
.��ก
�5�-�� EF����
����
;H<<��ก�
.��ก
�5�-���
0��ก��<
กก
�
�<��-��� �����ก
�4?����
4;�-���;C�;H<<��ก�
.��ก
�
5�-����ก�;C� 3 ก5����.>�G ������6;��� 

1. ก5���;H<<��-���ก���
�	��ก�?����
=5��?4-�ก
�5�-�� (Return on investment) 
��
4;�-��������ก5������ 6�	4ก� =5����!W��
5�
����;�/�-L(GDP) 
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2. ก5���;H<<��-���ก���
�	��ก�?�	�-��ก
�5�-�� (Cost of investment) ��
4;�-������

��ก5������ 6�	4ก� �	�-�����;H<<��ก
�=5��-��(Cost of capital)����
��ก�?�������ก�	-��4-	<��� (Real 
MLR) � 
��
B-
�ก
���������
0��ก�� (Private domestic credit) ����
45ก�;5����-��
4-	<���(Real exchange rate) 

3. ก5���;H<<��-���ก���
�	��ก�?0

�������������=�	5�-�� (Confidence factor) ��
4;�-��
������ก5������ 6�	4ก� ก
�5�-���
0��D?
5 (Government Investment)   

 
3.2.1.3 �

9$D	� �ก	�!EกF	 

<
กก
�LFก�
�L��DL
�����.�
0�
�ก��?4�
0��ก
�5�-���
0��ก����� 
Jorgenson (1996) 45/�
�
�<����� Mallikamas (2003) 45/ Jongwanich (2006) -�
�.	6�	
;H<<��ก�
.��ก
�5�-��-����0

����B��Z����ก
�5�-������
0��ก����;�/�-L6-� 45/-�
�.	
�
�
� ���������D
�6�	������  

1. �
�/�	
��
����ก
�4���
���� 
�;�/ก�?ก
� �
<��0

����B��Z�6�	-�����-�L-
�?
ก
45/-�L-
�5?���ก
�5�-���
0��ก�� 

2. 0�
<	
�-��4-	<������5�ก<	
���ก�� ��0

����B��Z���-�L-
�5?���ก
�5�-���
0��ก�� 
 

3.2.1.4 ���%�	���ก	������:	���ก;�  
 

  \��กC;���ก	������:	���ก;� 
 <
ก�
�
�<��-��=�
��
-�������
����{H�ก�����ก
�5�-���
0��ก�� 45/=5ก�/-?<
ก
�
�/�	
��
����ก
�4���
���� 
�;�/ก�?ก
�-������	�-������ 
�;�/ก�?ก
� -�
�.	  
�
�
� ก�
.��{H�ก�����ก
�5�-���
0��ก��6�	
�
 ก
�5�-���
0��ก�� �;C�=5�
<
ก;H<<��
ก�
.����
�G 6�	4ก� =5����!W��
5�
��
���;�/�-L �	�-�����;H<<��ก
�=5��-�� 0�
<	
�-��
4-	<������5�ก<	
���ก�� 45/�
�/�	
��
����ก
�4���
���� 
�;�/ก�?ก
� EF��4�������;
0

����B��Z����{H�ก�����6�	������6;��� 
  .� � #�c�., -", ��, -��                                                                                           (20)                                    
:�� 
 .�     � ก
�5�-���
0��ก�� ! �
0
;UD
� (Private investment) 
c�. � =5����!W��
5�
��
���;�/�-L (GDP) 
-"    � �	�-�����;H<<��ก
�=5��-�� (Real Cost of capital) 
��  �  0�
<	
�-��4-	<������5�ก<	
���ก�� (Real wage of private employee) 
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-�  � �
�/��ก
�<���
����ก
�4���
���� 
�;�/ก�?ก
� (Corporate   welfare) 
 

���%�	���ก	������:	���ก;� 
ก
�LFก�
=5ก�/-?<
ก�
�/�	
��
����ก
�4���
���� 
�;�/ก�?ก
����ก
�5�-��

�
0��ก��  4?��ก
�LFก�
��ก�;C� 2 ��
� 0�� ก
�LFก�
=5ก�/-?<
กก
�<���.	���
����ก
�
4���
���� 
�;�/ก�?ก
����ก
�5�-���
0��ก�� 45/ก
�LFก�
=5ก�/-?����
�/-
��	
�
ก
�������ก
�<���
����ก
�4���
���� 
�;�/ก�?ก
����ก
�5�-���
0��ก�� 

 
ก
�LFก�
=5ก�/-?<
กก
�<���.	���
����ก
�4���
���� 
�;�/ก�?ก
����ก
�

5�-���
0��ก�� �;C�ก
�LFก�

�
 ก
�-��� 
�;�/ก�?ก
�<���.	���
����ก
�4���
��
0?��0�? 
45/�
0���0��<����</��=5���ก
�5�-���
0��ก��-���ก
�5�-���
0��ก�����/��?�.�
0 45/
ก
�5�-������
0��ก���
��
�
ก
�=5�����
�6� :����	�	���5��
�;U B.L. 2520 � B.L. 2550 

 
ก
�5�-���
0��ก���
��
�
ก
�=5���
�
� 4?����ก�;C� 7 �
�
ก
�=5�� 0�� ก
�

5�-���
0��ก���
�
�.����4��45/�.����.�� (Mining and Quarrying) �
�
����
.ก��� 
(Manufacturing)  �
�
ก����	
�  (Construction)  �
�
�
�
0��
0������45/��� ��
� 
(Transportation and Communication) �
�
ก
��
����ก
��
�;5�ก (Wholesale and Retail 
Trade) �
�
�
�
Z�
0
� ;�/ก�����45/����.
���-��B�� (Banking, Insurance and Real 
Estate) 45/�
�
?��ก
� (Services) EF���.��-���	��-�
ก
�LFก�
-������/��?ก
�5�-�����
�
0��ก�����/��?�.�
0 (Aggregate private investment) 45/ ก
�5�-���
0��ก���
B 
���� (Sub-aggregate private investment) �����B����;C�ก
��B�����
=5ก
�LFก�
�
��	
;�/ก�?ก
�0
�0/��0

����4�����=5ก�/-?<
กก
�<���.	���
����ก
�4���
���� 
�
;�/ก�?ก
�-��������L��Dก�<=�
�{H�ก�����ก
�5�-���
0��ก�����������ก
�����0�
/.�=5 :����
�	�����ก����?�����	� 0�� .
กก
�<���.	���
����ก
�4���
���� 
�;�/ก�?ก
���0

����B��Z�
��-
�5?����
�
ก
�=5����  4���
�
 ������ 
�;�/ก�?ก
��	����?�
�/��ก
�<���
����ก
�
4���
� EF����=5�.	0�
<	
��B����F�� � 
�;�/ก�?ก
�</;��?��
:��ก
�5��
�<�
�5� 0

����4��
����
�/<
กก
�<���
����ก
�4���
����ก
�5�-���
0��ก������
�
ก
�=5������<F�������
�/��?���  

 
<
กก��?4�
0����� Jorgenson (1996) 45/�
�
�<����� Mallikamas (2003) 45/ 

Jongwanich (2006) �
�
� ��	
�4??<�
5��ก
�5�-���
0��ก���B���LFก�
=5ก�/-?<
กก
�
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<���.	���
����ก
�4���
���� 
�;�/ก�?ก
����ก
�5�-���
0��ก�� :����	��
4;�<
ก
{H�����ก
�5�-���
0��ก������ก
�-�� 21 6�	������ 

 
.�d� � Jd1c�.d� , JdG-"d� , JdI��d� , JdK�_-�_fTg�T , Jdh�_-�_Li�jg ,
Jdk�_-��l�l4041 , @n                                                                                                 (22) 

       
:�� 
.�    � ก
�5�-���
0��ก�� ! �
0
;U B.L. 2531 (Private investment) 
c�. � =5����!W��
5�
��
���;�/�-L ! �
0
;U B.L. 2531 (GDP) 
-"   � �	�-�����;H<<��ก
�=5��-�� (Real Cost of capital) 
�� �  0�
<	
�-��4-	<������5�ก<	
���ก�� (Real wage of private employee) 
�_-�_fTg�T � ��
4;�.���4��� F� �
����ก
�4���
��
0?��0�?15 

 �_-�_fTg�T � 1 �������ก
�<���
����ก
�4���
��
0?��0�? 
(6�	4ก���
�;U B.L. 2533-2550) 

 �_-�_fTg�T � 0 �����6����ก
�<���
����ก
�4���
��
0?��0�? 
(6�	4ก���
�;U B.L. 2520-2532) 

�_-�_Li�jg � ��
4;�.���4��� F� �
����ก
�4���
��
0���0��<16 
 �_-�_Li�jg � 1 �������ก
�<���
����ก
�4���
��
0���0��< 

(6�	4ก���
�;U B.L. 2530-2550) 
 �_-�_Li�jg � 0 �����6����ก
�<���
����ก
�4���
��
0���0��< 

(6�	4ก���
�;U B.L. 2520-2529) 
�_-��l�l4041 � ��
4;�.���4��� F� 
�ก���L��Dก�<���;�/�-L6-� 
 �_-��l�l4041 � 1 ������ก��
�ก����L��Dก�< (6�	4ก���
�;U B.L. 2540-2541) 
 �_-��l�l4041 � 0 �����6���ก��
�ก����L��Dก�< 

(6�	4ก���
�;U B.L. 2520-2539 45/��
� B.L. 2542-2550) 

                                                   
15 ก
�LFก�
0�������ก�
.���.	 ก
�<���.	���
����ก
�4���
��
0?��0�?��;�/�-L6-��������;U B.L. 2533 ������<
ก�;C�;U�����ก
���

B�/�
�?�>>���;�/ก�����0� B.L. 2533  �B���<���/??ก
�?��.
�<��ก
��
����ก
�4���
��
0?��0�? 0�� ก��-��;�/ก�����0� 
45/ก��-������-�4-� �����
���	ก
�ก�
ก�?��45�����
��ก�
�;�/ก�����0�   
16 ก
�LFก�
0�������ก�
.���.	 ก
�<���.	���
����ก
�4���
��
0���0��<��;�/�-L6-��������;U B.L. 2530 ������<
ก��;U�����ก
�
��
B�/�
�?�>>���ก��-����
����5������B B.L. 2530  �B���<���/??ก
�?��.
�<��ก
��
����ก
�4���
��
0���0��< 0�� ก��-��
��
����5������B  
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@�     �  0�
0

�0
��05���� (Error term) 
n        � ;�/��-����
0��ก�� (n =1, 2, 3  F� 8) ����� 

n �1.�
� F� �
0��ก�����/��?�.�
0 
n �2 .�
� F� �
0��ก�����
�
�.����4��45/�.����.�� 

n �3 .�
� F� �
0��ก�����
�
����
.ก��� 

n �4 .�
� F� �
0��ก�����
�
ก����	
� 
 n �5 .�
� F� �
0��ก�����
�
0��
0������45/�����
� 
 n �6 .�
� F� �
0��ก�����
�
ก
��
����ก
��
�;5�ก 
 n �7 .�
� F� �
0��ก�����
�
Z�
0
� ;�/ก�����45/����.
���-��B�� 
 n �8 .�
� F� �
0��ก�����
�
?��ก
� 

 
ก
�LFก�
=5ก�/-?����
�/-
��	
�ก
�������ก
�<���
����ก
�4���
���� 
�

;�/ก�?ก
����ก
�5�-���
0��ก�� �;C�ก
�LFก�

�
 ก
�-��� 
�;�/ก�?ก
��	��4?ก��?�
�/
ก
�<�
�������-?��<���.	���
����ก
�4���
����=5���ก
�5�-���
0��ก�����/��?�.�
017

���
�6� :����	�	���5��
�;U B.L. 2535 � B.L. 2550 EF���;C���
��
5
-��� 
�;�/ก�?ก
���ก
�
<�
�������-?��ก
�<���
����ก
�4���
�45	
 

  
ก
�LFก�
=5ก�/-?��
����</4?����ก�;C� 2 ��
� :����
�4�ก 0�� =5ก�/-?����
�/

-
��	
�ก
�������ก
�<���
����ก
�4���
��
0?��0�?45/�
����ก
�4���
��
0���0��<-�������
ก
�5�-���
0��ก�� EF���
�
� ��	
�4??<�
5��6�	�����ก
�-�� (23) ��
�-����� 0�� =5ก�/-?
����
�/-
��	
�ก
�������ก
�<���.	��ก��-��;�/ก�����0� ก��-������-�4-� 45/ก��-��
��
����5������B-�������ก
�5�-���
0��ก�� EF���
�
� ��	
�4??<�
5��6�	�����ก
�-�� (24)  

 

.�d� � Jd1c�.d� , JdG-"d� , JdI��d� , JdK-��_fTg�Td� , Jdh-��_Li�jgd� ,
Jdk�_-��l�l4041 , @n                                                                                                  (23) 
 

:�� 
.�    � ก
�5�-���
0��ก�� ! �
0
;U B.L. 2531 (Private investment) 
c�. � =5����!W��
5�
��
���;�/�-L ! �
0
;U B.L. 2531 (GDP) 

                                                   
17 ก
�LFก�
=5ก�/-?����
���� 6���
�
� -�
ก
�LFก�
=5ก�/-?-�������ก
�5�-���
0��ก�����
��
�
ก
�=5��6�	 ������<
ก6��
���
�
� <�
4�ก�	���5ก
�<�
�������-?����
�<	
�45/�	���5<�
�
�4���
���� 
�;�/ก�?ก
�-����ก
�<���
����ก
�4���
�
4�ก�����;C��
��
�
ก
�=5��   
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-"   � �	�-�����;H<<��ก
�=5��-�� (Real Cost of capital) 
�� �  0�
<	
�-��4-	<������5�ก<	
���ก�� (Real wage of private employee) 
-��_fTg�T � �����
�4���
���� 
�;�/ก�?ก
�-����ก
�<���
����ก
�4���
��
0?��0�?    

���4���
��
0��ก��-���.��18 
-��_Li�jg �  �����
�4���
���� 
�;�/ก�?ก
�-����ก
�<���
����ก
�4���
��
0���0��<    

���4���
��
0��ก��-���.��19
 

�_-��l�l4041 � ��
4;�.���4��� F� 
�ก���L��Dก�<���;�/�-L6-� 
 �_-��l�l4041 � 1 ������ก��
�ก����L��Dก�< (6�	4ก���
�;U B.L. 2540-2541) 
 �_-��l�l4041 � 0 �����6���ก��
�ก����L��Dก�< 

(6�	4ก���
�;U B.L. 2520-2539 45/��
� B.L. 2542-2550) 
@�     �  0�
0

�0
��05���� (Error term) 
n        � ;�/��-����
0��ก��  ��4??<�
5����� n = 1 EF��.�
� F� �
0��ก�����/��?�.�
0 
 

.�d� � Jd1c�.d� , JdG-"d� , JdI��d� , JdK-��_lld� , Jdh-��_�-d� , Jdk-��_.Ld� ,
Jdo�_-��l�l4041 , @n                                                                                                   (24) 
 

:�� 
.�    � ก
�5�-���
0��ก�� ! �
0
;U B.L. 2531 (Private investment) 
c�. � =5����!W��
5�
��
���;�/�-L ! �
0
;U B.L. 2531 (GDP) 
-"   � �	�-�����;H<<��ก
�=5��-�� (Real Cost of capital) 
�� �  0�
<	
�-��4-	<������5�ก<	
���ก�� (Real wage of private employee) 
-��_ll �  �����
�4���
���� 
�;�/ก�?ก
�-����ก��-��;�/ก�����0����4���
� 
                        �
0��ก��-���.��20 
-��_�- � �����
�4���
���� 
�;�/ก�?ก
�-����ก��-������-�4-����4���
� 
                         �
0��ก��-���.��21

 

                                                   
18 �����
�4���
���� 
�;�/ก�?ก
�-����ก
�<���
����ก
�4���
��
0?��0�?���4���
��
0��ก��-���.�� �;C���
4;�4-� �
�/
������-?-���
�<	
�<�
���ก
�<���
����ก
��
0?��0�?  
19 �����
�4���
���� 
�;�/ก�?ก
�-����ก
�<���
����ก
�4���
��
0���0��<���4���
��
0��ก��-���.�� �;C���
4;�4-�
�
�/������-?-���
�<	
�<�
���ก
�<���
����ก
��
0���0��< 
20 �����
�4���
���� 
�;�/ก�?ก
�-����ก��-��;�/ก�����0����4���
��
0��ก��-���.�� �;C���
4;�4-��
�/������-?-��
�
�<	
�<�
��.	4ก�ก��-��;�/ก�����0� 
21 �����
�4���
���� 
�;�/ก�?ก
�-����ก��-������-�4-����4���
��
0��ก��-���.�� �;C���
4;�4-��
�/������-?-��
�
�<	
�<�
��.	4ก�ก��-������-�4-� 
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-��_.L � �����
�4���
���� 
�;�/ก�?ก
�-����ก��-����
����5������B���4���
�

�
0��ก��-���.��22
 

�_-��l�l4041 � ��
4;�.���4��� F� 
�ก���L��Dก�<���;�/�-L6-� 
 �_-��l�l4041 � 1 ������ก��
�ก����L��Dก�< (6�	4ก���
�;U B.L. 2540-2541) 
 �_-��l�l4041 � 0 �����6���ก��
�ก����L��Dก�< 

(6�	4ก���
�;U B.L. 2520-2539 45/��
� B.L. 2542-2550) 
@�     �  0�
0

�0
��05���� (Error term) 
n        � ;�/��-����
0��ก��  ��4??<�
5����� n = 1 EF��.�
� F� �
0��ก�����/��?�.�
0
  

3.2.1.5 ���&����
G���� ;� �ก	�!EกF	 
 

�	���5-����
�
��	�;C��	���5-��������-
��L��Dก�<�.�
0 :����	�	���5�
�;U �/.
�
� ;U 
B.L. 2520 �B.L. 2550 <
ก4.5��-���
����	���5 ������6;��� 

• �	���5�	
�ก
�5�-�� �
<
ก?�>���
�6�	;�/�
�
�� ��
��ก�
�0!/ก���ก
�
B�p�
ก
��L��Dก�<45/���0�4.���
�� ��
��ก�
�0!/ก���ก
�ก�
ก�?.5�ก-��B��45/�5
�
.5�ก-��B�� Z�
0
�4.��;�/�-L6-� ��
��ก�
�� ���4.���
�� 45/ก�/-�
�B
!���� 

•  �	���5-�� �ก���
�	��ก�?�
����ก
�4���
���� 
�;�/ก�?ก
� 0�� ก��-��
;�/ก�����0� ก��-������-�4-�45/ก��-����
����5������B �
<
ก��
��ก�
�;�/ก�����0� 45/
[A
�ก��-����
����5������B ��
��ก�
�0!/ก���ก
�ก�
ก�?.5�ก-��B��45/�5
�.5�ก-��B��  

 
3.2.1.6 ก	�%�-ก	����
G� 

1) 4;5�0�
��
4;�-���;C���50�
��
���� (Nominal term) �.	��������;�����50�

4-	<��� (Real term) :��ก
�;��?�	
� �������
0
=�	?��:�0-��
6;� EF��ก�
.��;U B.L. 2545 �;C�;U
D
� 

2) 4;5�0�
��
4;��.	������;���ก
����?:� (Growth) EF��</6�	��
4;�����;��� 
�Growth of Real Term� �B���-���?�	
�
�Z� OLS 45/4;5�0�
��
4;��.	��������;��� �Natural 
Logarithm� </6�	��
4;�����;��� �Logarithm of Real Term� �B���-���?�	
�
�Z� 
Cointegration and Error Correction Model 

                                                                                                                                                  
18 �����
�4���
���� 
�;�/ก�?ก
�-����ก��-����
����5������B���4���
��
0��ก��-���.�� �;C���
4;�4-��
�/������-?-��
�
�<	
�<�
��.	4ก�ก��-����
����5������B 
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3) �B�����
4;�-���;C���
4;�.��� (Dummy variables) �B�����	��ก
�
��=5

ก�/-?���ก
�<���.	���
����ก
�4���
��
0?��0�? ก
�<���.	���
����ก
�4���
��
0���0��< 
45/
�ก���L��Dก�<���;�/�-L6-�  
 
4=��
B-�� 3.1 4���ก�/?
�ก
�LFก�
4??<�
5�� 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

=5ก�/-?����
�/-
��	
�ก
�������ก
�
<���
����ก
�4���
���� 
�;�/ก�?ก
���� 
ก
�5�-���
0��ก�� 

=5ก�/-?<
กก
�<���.	���
����ก
�4���
� 
��� 
�;�/ก�?ก
���� 
ก
�5�-���
0��ก�� 

4??<�
5��ก
�5�-���
0��ก�� 
(Private Investment Model) 

 

-�	���5�
�;U��
� B.L. 2520-2550 
-;�/��-����
0��ก�� 
  1�
0��ก�����/��?�.�
0 
  2�
0��ก�����
�
�.����4��45/�.����.�� 
  3�
0��ก�����
�
����
.ก��� 
  4�
0��ก�����
�
ก����	
� 
  5�
0��ก�����
�
0��
0������45/�����
� 
  6�
0��ก�����
�
ก
��
����ก
��
�;5�ก 
  7�
0��ก�����
�
Z�
0
� ;�/ก�����45/    
����.
���-��B�� 

  8�
0��ก�����
�
?��ก
� 

-�	���5�
�;U��
� B.L. 2535-2550 
-;�/��-����
0��ก�� 
  1�
0��ก�����/��?�.�
0 

 

��
4;��
�: ก
�5�-���
0��ก�� �.�� 
��
4;��	�: 
-�
�/��ก
�<���
����ก
�4���
���� 
�
;�/ก�?ก
��-�� 
-=5����!W��
5�
��
���;�/�-L�c�.� 
-�	�-�����;H<<��ก
�=5��-���-"� 
-0�
<	
�-��4-	<������� 
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3.2.2 ���%�	���ก	������:	���ก;��	��!�FD
$9$ 

ก
���	
�4??<�
5��ก
�5�-���
0��ก��-
��L��D������ก
�LFก�
0��������;C�ก
���	
�
4??<�
5���B���-���?=5ก�/-?����
�/�	
��
����ก
�4��
���� 
�;�/ก�?ก
����ก
�
5�-���
0��ก��:����	
�Z�ก
�-���?�	
�
�Z�-
��L��D���� 2 
�Z� 0�� ก
�-���?�	
�
�Z� 
Ordinary Least Square (OLS) 45/ ก
�-���?�	
�
�Z� Cointegration and Error Correction 
Model EF�����
�5/�����������6;��� 

 

  3.2.2.1 ก	��-���-��#�$H� Ordinary Least Square (OLS) 
��ก
�-���?�	
�
�Z�ก�
5������	��-����� (OLS) �;C�
�Z�ก
�;�/�
!0�
B
�
����������

4??<�
5��:�� ก
�B�<
�!
=5�
����0�
�กก�
5����������
4;�05
��05���� EF��=5�
�
���ก5�

�
�
� �����6�	������ 
∑ @dGqrO1 � @s@                                                                                                                 (25) 
����� 

@s � t � tu 
tu  �  v Jw 
:�� 
@ � ��
4;�05
��05���� 
t � ��
4;��
� 
v � ��
4;��	� 

Jw � 0�
���;�/��-Z�������
4;� 
 

�������</6�	
�
 
@sx @̂ �  tst � 2Jsvst , JwvsvJw{                                                                     (26) 
</6�	 
Jw � �vsv�	1vst                                                                                          (27) 
 

 ��ก
�LFก�
0������� -�
ก
�-���?�	
�
�Z� OLS :����ก
�4;5�0�
�����
4;��.	��������;
���ก
����?:� (growth) �����
4;� �B���LFก�
=5ก�/-?<
กก
�<���.	���
����ก
�4���
���
� 
�;�/ก�?ก
����ก
�5�-���
0��ก��EF��4?���;C� 8 4??<�
5�� 0�� 4??<�
5��ก
�5�-��
�
0��ก�����/��?�.�
0 45/4??<�
5��ก
�5�-���
0��ก���
��
�
ก
�=5�� 7 �
�
ก
�
=5�� 6�	�����ก
����6;��� 
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c_.�d � Jd1c_c�.d , JdGc_-"d , JdIc_��d , JdK�_-�_fTg�T  
,Jdh�_-�_Li�jg  , J|dk�_-��l�l4041 , @n                                                           (28)                                                           
 

   45/-���?�	
�
�Z� OLS �B���LFก�
=5ก�/-?����
�/-
��	
�ก
�������ก
�<��
�
����ก
�4���
���� 
�;�/ก�?ก
����ก
�5�-���
0��ก��EF��4?���;C� 2 4??<�
5�� 0�� ก
�
-���?=5ก�/-?����
�/-
�ก
���������
����ก
�4���
��
0?��0�?45/�
0���0��< ก�?ก
�
-���?=5ก�/-?����
�/-
�ก
��������ก��-��;�/ก�����0� ก��-������-�4-� 45/ก��-��
��
����5������B 6�	�����ก
����6;��� 
  
c_.�d � Jd1c_c�.d , JdGc_-"d , JdIc_��d , JdK-��_fTg�Td , Jdh-��_Li�jgd ,
J|dk�_-��l�l4041d , @n                                                                                                                   (29) 
 

c_.�d � Jd1c_c�.d , JdGc_-"d , JdIc_��d , JdKc_-��_lld , Jdhc_-��_�-d ,
Jdkc_-��_.Ld , Jdo�_-��l�l40411 , @n                                                                                    (30) 

 

   3.2.2.2 ก	��-���-��#�$H� Cointegration and Error Correction 
Model ก
�LFก�
�	
�
�Z������ก
�4;5�0�
�����
4;��.	��������;��� Logarithm of Real Term 
45/�����������ก
�-���? 3 ������� :���������4�ก 0�� ก
�-���? Unit Root �B���-���?
0

�0�-������	���5 ������<
ก��
4;�-
��L��Dก�<�.�
0��
��.>���ก6����0

�0�-������	���5 
EF���
<��
6;���;H>.
 Spurious Relationship 6�	 �������-����� 0�� ก
�-���? Cointegration 
�B���-���?0

����B��Z����/�/�

������
4;� 45/����������-	
� 0�� ก
�-���? Vector 
Error Correction Model (VECM) �B���-���?ก
�;��?��
���/�/���������
4;��B�����	
�����5�
�
B���/�/�

 :��-��� 3 ����������
�5/�����������6;��� 
 
           3.2.2.2.1 ก	��-��� Unit Root  

 ��ก
�LFก�
���ก���-��</��
�	���5EF���;C��	���5���ก���
5
 (Time Series Data) �
��	��
4??<�
5��</�	����ก
�-���?0

����� ����
B����	���5 (stationary data) �B����.	�	���5-����	
��0�!��?���-����0

����� ����
B 0�� �	���5��0�
�M5���0�-�� (f�}~: ��v�� � /�~��}~� � �) 0�

0

�4;��
�0�-��  (L}�n}~/�: L�v�� � /�~��}~� � �2) 45/0�
0

�4;�;�
���
�0�-�� 
(-��}�n}~/�: -iL�v�, v�,�� � ��v�, ���v�,�, �� � �� � �)  �B�
/�	���5-����5�ก�!/6����
�� ����
B (Non-stationary) �
<ก���.	�ก��;H>.
0

����B��Z�-��6��4-	<��� (Spurious 
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Regression) EF��-�
�.	0�
� ��� t (t-statistics) ��ก
�4<ก4<�-��6���
��D
� (nonstandard 
distributions) -�
�.	ก
���	�
��
��
��D
� (standard tables) ��
6;���0�
;�/�
!-��6�� �ก�	�� 
�ก�
	�ก�!�-��0

����B��Z����ก5�

</��5�ก�!/�;C�0

����B��Z�4??ก
���
�ก��6;�	
�ก�� 
(Cointegrating relationship) EF��</-�
�.	0�
� ��� t 45/ F �
�
� 4���=5ก
�;�/�
!0�
6�	
�
�;ก�� (Gujarati, 1995,p725)  

 
ก
�LFก�
�����	ก
�-���?0

����� ����
B����	���5:��ก
�-���? Unit Root .��� 

�����?0

����B��Z�����	���5 (Orders of Integration) EF����0�������</��	
�Z� Augmented Dicky- 
Fuller (ADF) test EF��B�p�
�
<
ก
�Z� Dicky- Fuller (DF) test EF���;C�
�Z�-��05	
�ก�� 4��ก
�
-���? ADF �
�
� -���?0�
 Unit root 6�	����ก�!�-����
4;����� (Error Terms) ��
0

����B��Z�ก���������?-����� (Higher-order Autoregressive Moving Average Processes) 

 
ก
�-���? Unit root �	
�
�Z� Dicky- Fuller (DF) test �����
���	�	������
�
 ��0�
����ก� 

n 0�
 6�	4ก� �1, �G, … , ��  EF��0�
����ก� ! �
5
;H<<�?�� �Z�?
����-�����0�
����ก����
5

�	��.5��.�F��.��
��
5
 45/��
�?ก
����� ! �
5
;H<<�?�� ����ก
�
 ก�/?
�ก
� First-Order 
Autoregressive:  AR (1) 4����;C���ก
������� 
�� �  Q��	1 , @�         (31) 
:�� 
�� � 0�
����ก� 
@� � ��
�?ก
����� EF����5�
��?�����
�?ก
�����-���;C�����/<
กก�� ��ก
�4<ก4<�4??;ก��-����
0�
�M5����-�
ก�? 0 45/0

�4;�;�
� 0�� �G�@�~g���0, �G�� 
Q � <�
�
�<��� 
� � <�
�
�;U EF�� � �1, 2,..� 
 

:���������D
���ก
�-���?0

�0�-�� ������ 
HP: Q  � 1    (Non-stationary) 
H1: |Q| � 1    (Stationary) 
 

���
�6�ก@�
�ก
�-���?����
�
� -�
6�	��ก-
�.�F��EF���.����ก�?��ก
� (32) EF��0�

����ก�.�����
4;� �� </�;C�4�
������������ (Random Walk) ������ 
∆�� �  |��	1 , @�         (32) 
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:�� 
�� � �1 , |���	1 , @�  Q �  �1 , |� 
 
  	
 | ����ก
� (32) ��0�
�;C�5? 4���
�
0�
 Q ����ก
�-�� (32) </��0�
�	��ก
�
 1 EF��
�
�
� ���;6�	
�
 �� ��0

����� ����
B (stationary) 
  	
  ��  �;C�4�
������������EF����0

�:�	������-��
6;�
������	
� (random walk with 
drift) �
�
� �����4??<�
5��6�	������ 
∆�� �  7 , |��	1 , @�                             (33) 
 

  	
  ��  �;C�4�
������������EF����0

�:�	������-��
6;�
������	
� (random walk with 
drift) 45/��4�
:�	��
��
5
������	� (linear time trend) �
�
� �����4??<�
5��6�	������ 
∆�� �  7 , J� , |��	1 , @�                (34) 
 

 :�����;45	
 Dicky- Fuller (DF) test -�
ก
�-���? unit root ����ก
� � �� 3 
��;4?? �����ก
�-�� (32) (33) 45/ (34) EF��-��� 3 ��ก
��������D
���ก
�-���?0

���
�� ����
B ������ 
HP: |  � 1    (Non-stationary) 
H1: | � 1      (Stationary) 
 


�Z�ก
�B�<
�!

�
 ��  </�� unit root .���6�� -�
6�	:��ก
��-��?0�
� ��� t (t-statistic) -��
0�
�
!6�	ก�?0�
-���.�
/�����
�
� Dickey-Fuller (Dickey-Fuller table) .����-��?ก�?0�

�ก��� 
MacKinnon (MacKinnon critical values) 

 
��
�
�Z�ก
�-���? Augmented Dicky- Fuller (ADF) test :��ก
�4;5���ก
�-�� (32) 

(33) 45/ (34) �.	 �ก4-�-���	
�ก�/?
�ก
�������� � �� (autoregressive progresses) :��
ก
��B�����
4;�����; Lag �∆x<	r� ��	
6;�;C���
4;��Z�?
���
.�F�� �B���4ก	6�;H>.
������ 
Autocorrelation �����
4;��?ก
����� ������<
ก<�
�
���� Lagged difference terms -����
��	

�
�
�����ก
�����</�	�����
กB�-��</-�
�.	B<��0�
0

�05
��05���� (Error Terms) ��
5�ก�!/�;C� Serially Independent </6�	�;C���ก
� (35) (36) 45/ (37) ������6;��� 
∆�� �  |��	1 , ∑ �∆8

dO1 ��	1 , @�                  (35) 
∆�� �  7 , |��	1 , ∑ �∆8

dO1 ��	1 , @�                 (36) 
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∆�� �  7 , J� , |��	1 , ∑ �∆8

dO1 ��	1 , @�                                       (37) 
 

 :��-�� � 0�� 0�
0

�5�
-���.�
/�� (Optimal Lag) .��� <�
�
���
4;�����; lag -����
0

��.�
/��-��-�
�.	��
�?ก
���������ก
�6���ก��;H>.
 Autocorrelation45/<
ก��ก
� 
Augmented Dickey Fuller (ADF) -����B<�������
4;�5�
 (Lag) 0�� =d ∑ ∆��	d�

dO1  :��ก
��B���
B<�������
4;�5�
��	
6;����ก
��B���ก
�4ก	6�;H>.
 Autocorrelation �����
4;����� :��0�
 
: p 4��� F�<�
�
���� Lagged Value of First Differences EF��<�
�
���� Lag -���.�
/������ 
AKaike (1973) ��0��0	�4�
0����ก
�.
0

��

��� Lag -���.�
/���B����<��;H>.
ก
�
;�/�
!-��=��B5
� :������ก4�
-
����
�
 AIC Criterion EF����������ก
�0�
�
! 0��  

T�- � ���%�u8G( , G8
q                 (38) 

:��  
g � <�
�
��	���5 
�u8G � Variance of residual 
� � <�
�
� Parameter -��;�/�
!0�
 
 
  ���
�6�ก@�
�ก
���	
�Z� AIC Criterion �
� AKaike (1973) �ก��;H>.
ก
�;�/�
!ก
�
-���
ก�ก��6; (Overestimate) ���0�
-��0�
�
!6�	 ���������;U 1978 AKaike <F�6�	B�p�

�Z�.

0

��

 Lag :��ก
�B�<
�!
<
ก0�
 Schwarzts Bayesian Information Criterion (SIC) -�����

-����� EF��������0�
�
! 0�� 
l�- � ���%�u8G( , 8��q

q                            (39) 
:��  
g � <�
�
��	���5 
�u8G � Variance of residual 
� � <�
�
� Parameter -��;�/�
!0�
 
  

  3.2.2.2.2 ก	��-��� Cointegration  
.
กก
�-���?0

����� ����
B����	���5B?
�
 ��
4;�-����	��4??<�
5��-���.��

.�����
4;���
��.>���0

�0�-�����/��?����
ก�� EF��ก�!����</-�
�.	ก
�;�/�
!0�
4??<�
5��
</6��ก���.	�ก��;H>.
0

����B��Z�-��6��4-	<��� (Spurious Regression) <F��
�
� -���?
0

����B��Z�������5��
B�/�/�

 .��� Cointegration test 6�	 EF��ก
�LFก�
0�������</-�
ก
�
-���?0

����B��Z��/�/�

�/.
�
��
�/<
ก�
����ก
�4���
���� 
��/ก�?ก
�-�������ก
�
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5�-���
0��ก�� -���ก
�5�-��
0��ก�����/��?�.�
0 45/���
��
�
ก
�=5�� :��</��	

�Z�ก
�-������:�� Johansen and Juselius (1990) EF���;C�ก
�-���?-����	ก
�;�/�
!�	
� Full 
Information Maximum Likelihood (FIML) Approach �B�
/
�Z�ก
�����
�
� ;�/��ก����	ก�?
4??<�
5��-������
4;��
กก
�
 2 ��
 45/�
�
� -���?.
<�
�
� Cointegration vectors 6�	
B�	��Gก��:��6���	���/?�ก���
�
��
4;����;C� Exogenous Variables 45/ Endogenous 
Variables  

 

ก
�-���? Cointegration 
�Z������B���D
��
<
ก4??<�
5�� Vector Autoregressive 
(VAR) EF���
�
� �������ก
�6�	������ 
∆X< � TP , ∑ Bd∆��	1 ,8	1

d	1 B��	8 , @�                                                                      (40) 

�����        π � ��� � ∑ Td8
d	1 � 

 π � ��� � ∑ Td8
d	1 � 

:��  
X< = �
0����������
4;�EF����EF������
� nX1 �����
4;� 
TP = �
0��������0�
0�-�� 
�    = Identity Matrix 
Tr = Matrix EF������
� nXn ���0�
B
�
������������
4;� ! �/��?0

�5�
��
�G 
p = �/��?0

�5�
-���.�
/�� (Optimal Lag) 
@�= �
0��������0�
0

�05
��05���� 
 

 ��ก
�.
0�
0

����B��Z�-����	4���<�
�
� Cointegration Vector �
�
� -���?6�	
<
ก0�
5�
��?���� (Rank) ��� Matrix π :�� 

1.  	
 Rank ��� Matrix π �;C� Full Rank �����? n 4���
�
 ��
4;�-�ก��
�� Matrix X< ��
0�!��?��� I(0) 

2.  	
 Rank ��� Matrix π �;C� Zero Rank 4���
�
 ��
4;�-�ก��
�� Matrix X< 6����
0

����B��Z�������5��
B�/�/�

 

3.  	
 Rank ��� Matrix π ��0�
�-�
ก�? r 45/ 0 < r < n 4���
�
 ��
4;��� Matrix X< ��
<�
�
� Cointegration �-�
ก�? r  
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ก
���	0�
� ���-���? Rank ��� Matrix π :��
�Z� Likelihood Ratio EF��</��	0�
� ���

-���?6�	4ก� Trace test EF��B�<
�!
<
ก0�
� ��� R����� 45/ Maximal Eigen Value Test EF��
B�<
�!
<
ก0�
� ��� Rf}v �
�
� ������;C���ก
�6�	������ 
R�
�:���� �  �H ∑ �~ �1 � Rwd��dO
61                                                                                                   (41) 
R �¡��, � , 1� �  �H�~ �1 � Rw
61�                                                                                    (42) 
 

:�� 
H = <�
�
��	���5 
Rwd = 0�
;�/�
!��� Characteristic Roots .���0�
 Eigenvalues -��6�	<
กก
�;�/�
!0�
���  
         Matrix π 
~  = <�
�
���
4;��
� 
 
:�� R�
�:� �������D
���ก
�-���? ������ 
HP:  ��<�
�
� Cointegrating Vector ¢ r Vector   
H1:  ��<�
�
� Cointegrating Vector £ r Vector   
45/ Rf}v �������D
���ก
�-���? ������ 

HP:  ��<�
�
� Cointegrating Vector � r Vector   
H1:  ��<�
�
� Cointegrating Vector � r+1 Vector   
 
 ��ก
�LFก�
0�������</��	 Maximal Eigen Value Test ��ก
�.
<�
�
� Cointegration 
Vector �B�
/��0�!��?�����ก
�-���?-����ก
�
 Trace Test ������<
ก�����D
����-������6
	
�

�-�
ก�? r+1 -�
�.	�
�
� -�
?<�
�
� Cointegration Vector 6�	���
�4����� 45/��	0�
 
Likelihood Ratio (LR) ��ก
�.
0�
0

�5�
 (Lag Length)     
  

   3.2.2.2.1 ก	��-��� Vector Error Correction Model (VECM) 
 4�
0���ก���
ก�? Cointegration 45/ Error Correction ��0

��ก���
�	��ก���
�.5�กก
�
��� Granger Representation Theorem ก5�

0��  	
B?0

����B��Z�������5��
B���/�/�

 
(Cointegrating relationships) �/.
�
���
4;�-��-���?45	
</�
�
� ��	
�4??<�
5��-���Z�?
�
ก
�;��?��
���/�/���������
4;��B�����	
��	��5��
B�/�/�

6�	<
กก
�-���? Vector Error 
Correction Model (VECM) EF������;4??�
<
ก4??<�
5�� VAR �� Cointegration �
���ก
� 
(40) 45/�
�
� �������;4?? VECM 6�	������ 
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∆¤¥ �  ¦§¨©	§ , ª«¬¬­®�∆¤©, ∆¯©� , °§©                                                                 

(43) 

∆¯¥ �  ¦±¨©	§ , ª«¬¬­®�∆¤©, ∆¯©� , °±©                                               (44) 

:�� 
��	1 � v� � 7 � Jt�.��� Error Correction Term 
v� , t� � ��
4;�-����	��ก
�LFก�
 
Φ1, ΦG � ���;�/��-Z��EF����0�
6���-�
ก�? 0 .��� Speed of Adjustment 
@1�, @G� � ��
4;����� EF����0�!��?����;C� White Noise 

 ��ก
�LFก�
0�������EF���	��ก
�-���?ก
�;��?��
���/�/������	
�����5��
B�����
4;�
�/�/�

 ��
� ���������;��� VECM 6�	 8 4??<�
5�� EF���;C�4??<�
5��ก
�5�-���
0��ก��
���/��?�.�
0 45/4??<�
5��ก
�5�-���
0��ก���
��
�
ก
�=5�� 7 �
�
ก
�=5�� 6�	������ 

∆�.�d �
               |dP , ∑ |d1³∆�c�.d��	³�8

³O1 , ∑ |dG³∆�-"d��	³�8
³O1 , ∑ |dI³∆���d��	³�8

³O1 ,
               ∑ |dK³∆�_-�_fTg�Td��	³�8

³O1 , ∑ |dh³∆�_-�_Li�jgd��	³�8
³O1 ,

               ∑ |dk³∆�_-��l�l4041d��	³�8
³O1 , Φd�d��	1� , @d�                                                   (45) 

 

 

 

 



�����  4 
����-$ก	�����	� ��.	����ก��ก	� ������!9&	�j 

 
�
����ก
�4���
���� 
�;�/ก�?ก
���;�/�-L��
�G-��-�
ก
�LFก�
0�������  �;C�

�
����ก
�4���
���� 
�;�/ก�?-���ก��<
กก
�;�/��ก��ก��?4�
0��������ก
�0�	�0���-
�
���0� (Social protection) :��-�
ก
�LFก�
;�/�-L�������
0������-����ก
��<��>���?:�-
�
�L��Dก�<���45/�;C�0��4���-
�ก
�0	
-����
0�>���;�/�-L6-� 6�	4ก� ;�/�-L>��;�A� ;�/�-L
���0:;�� 6�	.
�� 45/v���ก� ���/��?�.�
0�
����ก
�4���
���� 
�;�/ก�?ก
� 45/
=5ก�/-?<
ก�
�/��ก
�<���.	���
����ก
�4���
���� 
�;�/ก�?ก
���4��5/;�/�-L 
�

���=5���0�
<	
���4��5/;�/�-L�B�������F��4�ก��
�ก�����
�6� 

 
4.1 ����-$ก	�����	� ��.	����ก��ก	� ������!9&	�j 
ก
�<���
����ก
�4���
���� 
�;�/ก�?ก
�����
0��ก����4��5/;�/�-L ��-���ก
�

<���
����ก
�4���
��
0?��0�? 45/�
����ก
�4���
��
0���0��< :���
����ก
�4���
�����
B���D
�-��<�
�;C���
��.>��;C�ก
�0�	�0����ก���
ก�?ก
�-�
�
� (work-relate protection) 6�	4ก� 
ก
�0�	�0���ก�!�?
��<@? �<@?;A
� -�BB5�
B ��?����.��<
กก
�-�
�
� ��ก<
ก��������ก
�
0�	�0����ก���
ก�?0

�����0���ก
�-�
�
� (employment insurance .��� labor insurance) 
6�	4ก� ก
�0�	�0���ก�!���
�
B 45/ก
�
�
��
� EF��4��5/;�/�-L��กก�
.��6
	��5�ก�!/?��0�? 
(mandatory basis) ��
�ก
�0�	�0�����ก�.���<
ก����B���D
����� ��ก�;C�5�ก�!/���0��<EF��
�F��ก�?ก
��ก5�ก���/.
�
��
�<	
�45/5�ก<	
� EF������
������D?
5��.5
�;�/�-L6�	��ก
���	
�
��ก
�<���<�B������������
�<	
���ก
�<���
����ก
�4���
���� 
�;�/ก�?ก
�4??���0��< 
:���.	�
�<	
�45/5�ก<	
�6�	��?��-Z�;�/:������-
��
���
ก�<
กก
�<���
����ก
��
0���0��<
�	
� 

 
ก
��.	��-Z�;�/:����.���ก
�0�	�0���<
ก�
����ก
�4���
���� 
�;�/ก�?ก
���ก�;C�

ก
���
��.5��-���;C���
���� (in-cash) :��4.5��-���
��������
<
ก�
�<	
� 45//.���5�ก<	
� 45//
.�����D?
5 -�������F������ก�?;�/��-ก
�0�	�0��� 45/��-Z�;�/:����-��6�	��?<
กก
�0�	�0��� ������� 
ก
�LFก�
�
����ก
�4���
���� 
�;�/ก�?ก
���;�/�-L��
�G <F�-�
ก
�LFก�
ก
�0�	�0���
45/��-Z�;�/:����-��5�ก<	
�6�	��? �
� F�4.5������-����ก
�<���
����ก
�4����
���� 
�
;�/ก�?ก
���;�/�-L>��;�A� ;�/�-L���0:;�� 6�	.
�� v���ก� 45/;�/�-L6-� EF�����
�5/�����
������6;��� 
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4.1.1 ����-$ก	�����	� ��.	����ก��ก	� ������!�����k�  
 
ก
�0�	�0���ก�!���
�
B ก�!�-�BB5�
B45/ก�!�=�	6�	��?=5;�/:����<
กก
�������
��: 

ก
�0�	�0�����������
���	กq.�
� National pension EF���.	ก
�0�	�0����� 2 ��;4?? :�� ��;4??
4�ก 0�� National pension program EF���.	ก
�0�	�0����
0?��0�?4ก�=�	-���
L����>��;�A�-�����
��
�/.
�
� 20-59 ;U 45/�.	ก
�0�	�0����
0���0��<4ก�=�	-���
L����>��;�A�-�����
���/.
�
� 60-64 ;U
45/�

>��;�A�-���
L������
�;�/�-L :���.	��-Z�;�/:����ก�!���
�
B�-�
ก�? 792,100 ������;U
��-�กG2 ;U4ก�=�	-��<�
�������-?�
45	
���
��	�� 480 ����� EF������
����
<��ก
��;5����4;5��
�
0�
0�����B4��5/;U ��-Z�;�/:����ก�!�-�BB5�
B 

��-�
ก�? 990,100 ������;U��
.��?=�	-����
�/��?0

�-�BB5�
B��ก5���-�� 1 45/�-�
ก�? 729,100 ������;U��
.��?=�	-�����/��?0

�-�BB5
�
B��ก5���-�� 2 ��-Z�ก�!�=�	6�	��?=5;�/:����<
กก
�������
���-�
ก�? 792,100 ������;U4ก�0������
.��� 792,100 ������;U�
�ก�?�����B�������4ก�?���ก�
B�	
  

 
4.5������-����ก
�<��ก
�0�	�0�����;4??����
<
ก-���5�ก<	
� �
�<	
� 45/��D?
5 :��

5�ก<	
�45/�
�<	
�<�
�������-?�-�
ก�? 13,860 ����������� ��
���D?
5<�
�������-?.�F����
�
���
��
�ก�? 25/1000 ����	�-����ก
�<����-Z�;�/:���� 45/<�
��	�-���	
�ก
�?��.
�
<��ก
�-���.�� 

 
��;4??-����� 0�� Employeets pension insurance EF���.	ก
�0�	�0���4ก�5�ก<	
���� 
�

;�/ก�?ก
�-�ก0� :����
����� 
�;�/ก�?ก
��
�
� �.	��-Z�;�/:�����B�������<
ก-��ก�
.��6�	 
Employeets pension insurance �.	��-Z�;�/:����ก�!���
�
BEF��0�
�
!<
ก����������M5���
�5���
��ก
�-�
�
����5�ก<	
� EF��</<�
��.	��-�ก 2 ����� ��
.��?=�	-�����
���/.
�
� 60-64 ;U</
6�	��?�����B����-�
ก�? 1,676 �����������  ��-Z�;�/:����ก�!�-�BB5�
B 

��-�
ก�?�	��5/ 125 
�������?�
�
>ก�!���
�
B�
�ก�?����=5;�/:�����B���������
.��?=�	-�����/��?0

�-�BB5�
B
��ก5���-�� 1 .����-�
ก�?�	��5/ 100 �������?�
�
>ก�!���
�
B�
�ก�?����=5;�/:�����B�������
��
.��?=�	-�����/��?0

�-�BB5�
B��ก5���-�� 2 45/ก5���-�� 3  ��-Z�ก�!�=�	6�	��?=5;�/:����<
กก
�
������
���-�
ก�?�	��5/ 75 ����������?�
�
>ก�!���
�
BEF���	��<�
�������-?�
45	
 3-35 ;U
EF��</<�
��.	-�กG 2 �����  
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4.5������-����ก
�<��ก
�0�	�0�����;4??����
ก
�<�
�������-?���5�ก<	
�45/

�
�<	
�:��<�
�������-?�-�
ก�?�	��5/ 7.32 ���0�
<	
��
�-���.��ก���.�ก�
�� ��
���D?
5�;C�
=�	<�
��	�-����ก
�?��.
�<��ก
�-���.�� 

 
ก
�0�	�0���ก�!��<@?;A
�45/ก�!�05��?���: ก
�0�	�0�����
���������
���	กq.�
� The 

Employeest health Insurance 45/ National health insurance EF���.	ก
�0�	�0����� 2 ��;4?? 
:����;4??4�ก 0�� National health insurance 0�	�0���=�	-���
L��������>��;�A�-�ก0��ก�
	�=�	-������
�
���	ก
�0�	�0��������;4?? Employeest health insurance :���.	��-Z�;�/:����ก�!�
�<@?;A
�:��6������0�
��	<�
���:��B�
?
5.���05���ก-��5�ก<	
�5�-/�?���6
	 

 
4.5������-����ก
�<��ก
�0�	�0�����;4??����
<
กก
�<�
�������-?��
�ก�����5�ก<	
�

45/��D?
5 :��5�ก<	
�<�
�������-?6���ก�� 530,000 ������0��
��������;U ��
���D?
5<�
�����
���.����-�
ก�?�	��5/ 50 �B����;C��	�-����ก
���ก�
B�
?
5 

 
 ��;4??-����� 0�� Employeest health insurance EF���.	ก
�0�	�0����
0?��0�?4ก�5�ก<	
�
��� 
�;�/ก�?ก
�-����5�ก<	
�����4�� 5 0��F��6; �.	ก
�0�	�0����
0���0��<4ก�5�ก<	
���� 
�
;�/ก�?ก
�-����5�ก<	
��	��ก
�
 5 0� 45/�.	ก
�0�	�0���ก
�?��ก
�-
�ก
�4B-���;C�B��L�
��
.��?=�	-�����
������4�� 75 ;U�F��6;�	
� ก
�0�	�0�����;4??����.	��-Z�;�/:����ก�!��<@?;A
��-�
ก�?
�	��5/ 60 ���0�
<	
��M5����
�
����:��B�
?
5.���05���ก-��5�ก<	
�5�-/�?���6
	 �.	��-Z�
;�/:����ก�!�05��?����-�
ก�?�	��5/ 60 ���0�
<	
��M5����
�
������
� 42 
��ก���ก
�05��
?���45/ 56 
��.5��ก
�05��?��� 
  

4.5������-����ก
�<��ก
�0�	�0�����;4??����
<
ก-���5�ก<	
� �
�<	
�45/��D?
5 :��-���
5�ก<	
�45/�
�<	
�<�
�������-?������
�-�
ก���-�
ก�?�	��5/ 4.1 ���0�
<	
�ก���ก
�.�ก�
����
=�	-����0�
<	
������/.
�
� 98,000-980,000 ��� ��
���D?
5<�
������	�-����ก
�<����-Z�;�/:����
�	��5/ 13 �	�-����ก
���45����
B���=�	����
���	��5/ 16.4 45/<�
��	�-����ก
�?��.
�<��ก
�
-���.�� 

 
ก
�0�	�0����ก���
ก�?��?����.��45/0

��<@?;A
�<
กก
�-�
�
�: ก
�0�	�0�����
��������

�
���	กq.�
� Workments accident compensation EF���.	ก
�0�	�0�������;4?? Social 
insurance system 0�	�0����
0?��0�?4ก�5�ก<	
���� 
�;�/ก�?ก
�-����5�ก<	
�����4�� 5 0��F��6; 
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45/0�	�0����
0���0��<4ก�5�ก<	
���� 
�;�/ก�?ก
�-����5�ก<	
��	��ก
�
 5 0� :���.	��-Z�
;�/:����ก�!�-�BB5�
B���
0�

�-�
ก�?�	��5/ 60 0�
<	
��M5����
�
������
� 3 �����ก���-�BB5
�
�
�ก�?�����B��������-�
ก�?�	��5/ 20 0�
<	
��M5����
�
�� ��-Z�;�/:����ก�!�-�BB5�
B 

�
�;C�����ก	���-�
ก�? 131-313 �-�
�������������M5����
�
����=�	-�BB5�
B��ก5��� 1-7 45/�.	��-Z�
;�/:����ก�!��;C�����ก	���-�
ก�? 56-503  �-�
�������������M5����
�
����=�	-�BB5�
B��ก5��� 8-
14  

 
4.5������-����ก
�<��ก
�0�	�0�����;4??����
<
ก�
�<	
��B���[A
�����
 :���
�<	
�

<�
�������-?�	��5/ 0.45-11.8���0�
<	
�:��-������
������-?</��ก
��;5����4;5�6;�
�����

ก
��ก����?����.������ 
�;�/ก�?ก
���-�กG 3 ;U 

 
ก
�0�	�0���ก
�
�
��
�: ก
�0�	�0���ก
�
�
��
������
���	กq.�
� Employment 

Insurance EF���.	ก
�0�	�0�������;4?? Social insurance system 0�	�0����
0?��0�?4ก�5�ก<	
�
-�����
���	��ก
�
 65 ;U 45/0�	�0����
0���0��<4ก�5�ก<	
���� 
�;�/ก�?ก
�-����5�ก<	
��	��
ก
�
 5 0� :���.	��-Z�;�/:����ก�!�
�
��
��-�
ก�?�	��5/ 50-80 ���0�
<	
��M5����
�
������
� 6 
�����ก���ก
�
�
��
�  

 
4.5������-����ก
�<��ก
�0�	�0�����;4??����
<
กก
�<�
�������-?���-���[A
�5�ก<	
� 

�
�<	
�45/��D?
5 :��5�ก<	
�<�
�������-?������
�	��5/ 0.8 �
�<	
�<�
�������-?�	��5/ 
1.15 45/��D?
5</�;C�=�	�.	��-Z�;�/:����ก
�
�
��
�EF��0���;C��	��5/ 25 ����	�-��ก
�
�
��
� 

 
ก
�0�	�0���ก�!�ก
���
��.5��4ก�0��?0��
: ก
�0�	�0�����
���������
���	กq.�
� 

Childrents allowance EF���.	ก
�0�	�0�������;4?? Employer-liability 45/ Social assistance 
�.	ก
�0�	�0���4ก�=�	-���
L����>��;�A�-�ก0�-���	����45?���EF�����
���	��ก
�
 12 ;U :��ก
��.	��-Z�
;�/:�����-�
ก�?ก�? 5,000 �����������4ก�?������0�4�ก45/��-Z�;�/:�����-�
ก�?ก�? 10,000 
�����������4ก�?���0�����
  

 
4.5������-����ก
�<��ก
�0�	�0���-���.���
<
ก�
�<	
�45/��D?
5 :���
�<	
�<�
�

�-�
ก�?�	��5/ 70 ����	�-����ก
���45?���-���
�����
ก
�
 3 ;U ��
���D?
5<�
������-�
ก�?�	��5/ 
10 ����	�-����ก
���45?���-���
�����
ก
�
 3 ;U 45/�	��5/ 33.3 ����	�-����ก
���45?���-���
�� 
3-12 ;U 
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ก
�0�	�0����B����.	6�	��?ก
���45�;C��
5
�
�: ;�/�-L>��;�A�6�	��กกq.�
� The 

Long-Term Care Insurance Law �B���<���.	��ก
�;�/ก���B���0�	�0���ก
���45�/�/�

 (Long-
Term Care Insurance System) 4ก�5�ก<	
�-��������
������
���;C�<�
�
��
ก�	��6�	��?ก
���45��
� 
���45 (nursing home) 45/� 
�B�
?
5 (care center) EF���;C�?�005-�����
������4�� 40 -��
�ก�������

/-��<�
�;C��	��6�	��?ก
���45�;C��
5
�
���� 
���45.���� 
�B�
?
5 :��
4?���;C� 2 ก5��� 0��  ก5���-�� 1 ��
.��??�005-�����
������4�� 65 ;U ������-?������
-��ก�
.��</.�ก
<
ก����?�
�
>���5�ก<	
�-��6�	��?<
กก��-���B���ก
��ก���!�
�� 45/ก5���-�� 2 ��
.��?5�ก<	
�-����
�
������4�� 40 ;U F� 64 ;UEF���������/??;�/ก������
B����45	
 :���	��<�
�������-?�B���6�	��?ก
�
��45�;C��
5
�
�B�	��ก�?ก
�<�
�������-?�B���;�/ก������
B������
-��ก�
.�� ��
.��?�/??
;�/ก������
B-��?��.
�<��ก
� :���
0��D6�	ก�
.������
������-?6
	-���	��5/ 1.23 ���0�
<	
�
:���
�<	
�45/5�ก<	
���
�ก��<�
�������-?���ก5�

������
�-�
Gก�� 

 
4.1.2 ����-$ก	�����	� ��.	����ก��ก	� ������!�$��J��C 

 
ก
�0�	�0���ก�!���
�
B ก�!�-�BB5�
B45/ก�!�=�	6�	��?=5;�/:����<
กก
�������
��:

ก
�0�	�0�����
���������
���	กq.�
� Provident fund �.	ก
�0�	�0�������;4?? Provident fund 
system 4ก�5�ก<	
�-�ก0� :���.	��-Z�;�/:����ก�!���
�
BEF��4?���;C� Ordinary and special 
account, Medisave account 45/ Retirement account :�� Ordinary and special account 
�.	��-Z�;�/:����ก�!���
�
B�;C�����ก	���-�
ก�?������-?-���.�����5�ก<	
�45/�
�<	
��
�
ก�?����
��ก�?���-���	��5/ 2.5-4 5?�	
�0�
��	<�
�ก
�5�-��45/����-��������  Retirement 
account ?
���
� Medisave account �.	��-Z�;�/:����ก�!���
�
B�;C�����ก	�����
��	��
�-�
ก�? 28,000 ��55
�����0:;���
�ก�?����
��ก�?���-���	��5/ 4 �����5�ก<	
����
�� 55 ;U 45/ 
Retirement account �.	��-Z�;�/:����ก�!���
�
B�;C�����ก	���������-�
ก�? 94,600 ��55
��
���0:;���
�ก�?����
��ก�?���-���	��5/ 4 �����5�ก<	
����
�� 55 ;U ��
�ก
��.	��-Z�;�/:����ก�!�
ก
�-�BB5�
B���� 4?���;C� Ordinary and special account 45/ Retirement account :�� 
Ordinary and special account �.	��-Z�;�/:����ก�!�ก
�-�BB5�
B�;C�����ก	���-�
ก�?����
��-?-���.�����5�ก<	
�45/�
�<	
��
�ก�?��ก�?����	��5/ 2.5-4 5?�	
�0�
��	<�
�ก
�5�-�� 
��
� Retirement account �.	��-Z�;�/:����ก�!�ก
�-�BB5�
B�;C�����ก	�����
��	�� 28,000 
��55
�����0:;���
�ก�?����
��ก�?���-���	��5/ 4  
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4.5������-����ก
�<��ก
�0�	�0���ก�!���
�
B ก�!�-�BB5�
B45/ก�!�=�	6�	��?

=5;�/:����<
กก
�������
���
<
ก�
�<	
�45/5�ก<	
���
�ก��<�
�������-?��	
ก��-�� :��
5�ก<	
�-�����
�6�	�	��ก
�
 500 ��55
�����0:;��6���	��<�
�������-? 5�ก<	
�-�����
�6�	�/.
�
� 
500-750 ��55
�����0:;��<�
�������-?�	��5/ 60 ���0�
<	
���
�-���ก��<
ก 500 ��55
��
���0:;�� ��
�5�ก<	
�-�����
�6�	�
กก
�
 750 ��55
�����0:;��<�
�������-?�	��5/ 20 ���0�
<	
�
��
�-���ก��<
ก 900 ��55
�����0:;�� �
�<	
�6���	��<�
�������-?ก�!�-����5�ก<	
�-�����
�6�	�	��
ก
�
 50 ��55
�����0:;�� 4��<�
�������-?�	��5/ 13 ���0�
<	
����5�ก<	
�-�����
�6�	�/.
�
� 50-
750 ��55
�����0:;��  45/<�
�������-?�	��5/ 13 ���0�
<	
����5�ก<	
�-�����
�6�	�
กก
�
 750 
��55
�����0:;�� ��ก<
ก����
�<	
��
�
� <�
�������-?�B�����������
�-���;C��
0���0��<6�	 
�
���	������6�-��ก�
.���.	ก
�<�
�������-?����
�<	
�45/5�ก<	
���
�ก��-���ก�!��
0?��0�?
45/�
0���0��<�
�ก��6���ก�� 25,245 ��55
�����0:;�����;U 

 
ก
�0�	�0���ก�!��<@?;A
�45/ก�!�05��?���: ก
�0�	�0�����
���������
���	กq.�
� 

Provident fund EF���.	ก
�0�	�0��� 3 ��;4?? :����;4??4�ก 0�� Employer-liability 0�	�0���4ก�
5�ก<	
���� 
�;�/ก�?ก
�-�ก0� :���.	��-Z�;�/:��������;��
���� (cash benefits) ก�!�
�<@?;A
�:��<�
���ก�
B�
?
5<�
�
� 14 
�����;U 45/<�
�0�
��ก�
B�
?
5ก�!�����-��
:��B�
?
5 60 
�����;U ��
���-Z�;�/:����ก�!�05��?����-�
ก�?0�
<	
�EF��</6�	��?�;C��
5
 12 
��;�
.� 4.5������-����ก
�<��ก
�0�	�0�����;4??����
�<	
��;C�=�	<�
������	�-��-���.���B���[A
�
����
 

 
��;4??-����� 0�� Provident fund EF���.	ก
�0�	�0���4ก�5�ก<	
���� 
�;�/ก�?ก
�-����

�
�6�	���;U�
กก
�
 6,000 ��55
�����0:;�� :���.	��-Z�;�/:����ก�!��<@?;A
�45/ก�!�05��
?�����������
ก�?��;4??4�ก  

 
4.5������-����ก
�<��ก
�0�	�0�����;4??����
<
ก-���
�<	
�45/5�ก<	
���
�ก��<�
�����

��-?��	
ก��-�����!/-��5�ก<	
�-�
�
��.	4ก��
�<	
� :��5�ก<	
�-�����
�6�	�	��ก
�
 500 
��55
�����0:;��6���	��<�
�������-? 5�ก<	
�-�����
�6�	�/.
�
� 500-750 ��55
�����0:;��<�
�����
��-?�	��5/ 60 ���0�
<	
���
�-���ก��<
ก 500 ��55
�����0:;�� 45/5�ก<	
�-�����
�6�	�
กก
�
 
750 ��55
�����0:;��<�
�������-?�	��5/ 20 ���0�
<	
���
�-���ก��<
ก 900 ��55
�����0:;�� 
�
�<	
�6���	��<�
�������-?ก�!�-����5�ก<	
�-�����
�6�	�	��ก
�
 50 ��55
�����0:;�� 4��<�
�����
��-?�	��5/ 13 ���0�
<	
����5�ก<	
�-�����
�6�	�/.
�
� 50-750 ��55
�����0:;��  45/<�
�����
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��-?�	��5/ 13 ���0�
<	
����5�ก<	
�-�����
�6�	�
กก
�
 750 ��55
�����0:;�� ��ก<
ก���
�
�<	
��
�
� <�
�������-?�B�����������
�-���;C��
0���0��<6�	 �
���	������6�-��ก�
.���.	
ก
�<�
�������-?����
�<	
�45/5�ก<	
���
�ก��-���ก�!��
0?��0�?45/�
0���0��<�
�ก��6��
�ก�� 25,245 ��55
�����0:;�����;U  

 
��;4??-���
� 0�� Social assistance system EF��0��?05��;�/�
���

���0:;��-����

�
�6�	�	��6���
�
� <�
�0�
��ก�
B�
?
5��:��B�
?
5.���� 
�B�
?
5��
�G6�	 EF����-Z�
;�/:������ก
���ก�
B�
?
5:��6������0�
��	<�
� 4.5������-����ก
�<��ก
�0�	�0�����;4??���
�
<
กก
�<�
������	�-��-���.���B���[A
�����
�����D?
5 

 
ก
�0�	�0����ก���
ก�?��?����.��45/0

��<@?;A
�<
กก
�-�
�
�: ก
�0�	�0�����
��������

�
���	กq.�
� Workments compensation EF���.	ก
�0�	�0�����;4?? Employer-liability 
system 0�	�0���5�ก<	
�-���.��-��6�	��?0

��<@?;A
�.�����?����.��<
กก
�-�
�
��
��� 1 ;U
.5��<
กก
��ก����?����.�� 45/�.	��-Z�;�/:����ก�!�ก
�-�BB5�
B���
0�

�-�
ก�?�
�6�	���
5�ก<	
�����
� 12 �����ก���ก
�-�BB5�
B �.	��-Z�;�/:����ก�!�ก
�-�BB5�
B 

��;C�����ก	��
�-�
ก�?�
�6�	���5�ก<	
�����
� 12 �����ก���ก
�-�BB5�
B:���	���;C�����ก	��-����������
� 
49,000-147,000 ��55
�����0:;��  45/�.	��-Z�;�/:����4ก�=�	��?=5;�/:����ก�!�������
���;C�����
ก	���
�6�	�M5������5�ก<	
�����
� 12 �����ก���ก
�������
��:���	���;C�����ก	��-����������
� 
37,000-111,000 ��55
�����0:;�� 4.5������-����ก
�<��ก
�0�	�0�����;4??����
<
กก
�<�
�����
�	�-��-���.������
�<	
��B���[A
�����
 

 
4.1.3 ����-$ก	�����	� ��.	����ก��ก	� �"9����� 

 
ก
�0�	�0���ก�!���
�
B ก�!�-�BB5�
B45/ก�!�=�	6�	��?=5;�/:����<
กก
�������
��:

ก
�0�	�0�����
���������
���	กq.�
� Labor insurance EF���.	ก
�0�	�0�������;4?? Social 
insurance system 0�	�0����
0?��0�?4ก�5�ก<	
���� 
�;�/ก�?ก
�-����5�ก<	
�����4�� 5 0��F��6;
EF�����
������4�� 15 ;U F� 60 ;U 45/�.	ก
�0�	�0����
0���0��<4ก�5�ก<	
���� 
�;�/ก�?ก
�-����
5�ก<	
��	��ก
�
 5 0� .���5�ก<	
�-�����
���
กก
�
 60 ;U :���.	��-Z�;�/:����ก�!���
�
B�;C�����
ก	����4��5/������-�
ก�?����0�
<	
��M5���1 ���������
� 36 �����ก���ก
��ก���!�
����
.��?
5�ก<	
�-��<�
�������-?�
45	
���
��	�� 15 ;U 45/����ก	����4��5/������-�
ก�?����0�
<	
��M5��� 2 
���������
� 36 �����ก���ก
��ก���!�
����
.��?5�ก<	
�-��<�
�������-?�
45	
�
กก
�
 15 ;U �.	
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��-Z�;�/:����ก�!�-�BB5�
B 

��;C�����ก	���-�
ก�? 40 ��������0�
<	
��M5�������
� 6 
�����ก���ก
�-�BB5�
B 

� 45/�.	��-Z�;�/:����ก�!�=�	6�	��?=5;�/:����<
กก
�������
���;C�
����ก	���-�
ก�? 30 ��������0�
<	
��M5�������
� 6 �����ก���ก
�������
�� 

 
4.5������-����ก
�<��ก
�0�	�0�����;4??����
<
ก-���[A
�5�ก<	
� �
�<	
� 45/��D?
5 

:��[A
�5�ก<	
�<�
�������-?�	��5/ 1.1 ���0�
<	
� EF��0�
<	
����
���-���	��<�
�������-?0�� 
43,900 ��55
��6�	.
�� [A
��
�<	
�<�
�������-?�	��5/ 3.85 ���0�
<	
� EF��0�
<	
����
���-���	��
<�
�������-?0�� 43,900 ��55
��6�	.
������ก�� ��
�[A
���D?
5<�
�������-?�	��5/ 0.55 ���
0�
<	
�45/<�
��	�-����ก
�?��.
�<��ก
���
�G 

 
ก
�0�	�0���ก�!��<@?;A
�45/ก�!�05��?���: ก
�0�	�0�����������
���	กq.�
� 

National health insurance EF���.	ก
�0�	�0�������;4?? Social insurance system 0�	�0����
0
?��0�?4ก�5�ก<	
���� 
�;�/ก�?ก
�-����5�ก<	
�����4�� 5 0��F��6;EF�����
������4�� 15 ;U F� 60 ;U 
45/�.	ก
�0�	�0����
0���0��<4ก�5�ก<	
���� 
�;�/ก�?ก
�-����5�ก<	
��	��ก
�
 5 0� .���
5�ก<	
�-�����
���
กก
�
 60 ;U .���5�ก<	
��
�� 15 ;U-��
�
��
� :���.	��-Z�;�/:����ก�!��<@?;A
���
� 
�B�
?
5���-�����D45/��ก���-�
ก�?�	��5/ 50 ���0�
<	
��M5�������
� 6 �����ก���ก
�
�<@?;A
� �.	��-Z�;�/:����ก�!�05��?����-�
ก�? 1 ��������0�
<	
��M5�������
� 6 �����ก���ก
�
05��?���  
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�<��ก
�0�	�0�����;4??����
<
ก-���[A
�5�ก<	
� �
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� 45/��D?
5 

:��[A
�5�ก<	
� :����55
��6�	.
�� [A
��
�<	
�<�
�������-?�	��5/ 3.85 ���0�
<	
� 0�
<	
�
���
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��6�	.
�� [A
���D?
5<�
�������-?�	��5/ 0.55 ���
0�
<	
�45/�	�-����ก
�?��.
�<��ก
���
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ก
�0�	�0����ก���
ก�?��?����.��45/0

��<@?;A
�<
กก
�-�
�
�: ก
�0�	�0�����������
���	

กq.�
� Work injury �.	ก
�0�	�0�������;4?? Social insurance system 0�	�0���5�ก<	
���
� 
�;�/ก�?ก
�-����5�ก<	
�����4�� 5 0��F��6;EF�����
������4�� 15 ;U F� 60 ;U :���.	��-Z�;�/:����
ก�!�ก
�-�BB5�
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�-�
ก�?�	��5/ 70 ����
�6�	���5�ก<	
�����
� 6 �����ก���ก
�-�BB5
�
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� 12 �����4�ก .5��<
ก����</�-�
ก�?�	��5/ 50 ����
�6�	����
�6�	���
5�ก<	
�����
� 6 �����ก���ก
�-�BB5�
B ��-Z�;�/:����ก�!�-�BB5�
B 

��;C�����ก	���-�
ก�? 
40 ���������
�6�	�M5������5�ก<	
�����
� 6 �����ก���ก
�������
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4.5������-����ก
�<��ก
�0�	�0�����;4??����
<
กก
�<�
�������-?����
�<	
�

�B���[A
�����
������
�	��5/ 0.06-3 ���0�
<	
���������EF������
������-?4�ก��
�6;�
�0

�
��������ก
�-�
�
����4��5/� 
�;�/ก�?ก
� ����
������-?�M5�������-���	��5/ 0.27 ���0�
<	
� 
��
���D?
5����
���
���ก
�<�
�0�
��	<�
��	
�ก
�?��.
�<��ก
� 

 
ก
�0�	�0���ก�!�
�
��
�: ก
�0�	�0�����������
���	กq.�
� Employment insurance �.	

�
���	0�	�0�������;4?? Social insurance system 0�	�0���5�ก<	
�-�����
���/.
�
� 15  F� 60 ;U 
�.	6�	��?��-Z�;�/:����ก�!�
�
��
��-�
ก�?�	��5/ 60 ����
�6�	�M5�������
��
5
 6 �����ก���ก
�

�
��
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4.5������-����ก
�<��ก
�0�	�0�����;4??����
<
กก
�<�
�������-?��� 3 [A
� :��

5�ก<	
�<�
�������-?�	��5/ 0.2���0�
<	
� �
�<
�<�
�������-?�	��5/ 0.7 ���0�
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� 45/
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4.1.4 ����-$ก	�����	� ��.	����ก��ก	� �l&��ก� 

 
ก
�0�	�0���ก�!���
�
B ก�!�-�BB5�
B45/ก�!�=�	6�	��?=5;�/:����<
กก
�������
��: 

ก
�0�	�0�����������
���	กq.�
� Mandatory provident funds EF���.	ก
�0�	�0��� 3 ��;4?? :�� 
��;4??4�ก 0�� Universal old-age and disability pension EF���.	ก
�0�	�0���=�	-���
L����v���ก�
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�
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��;4??-���
� 0��  Social assistance system EF���.	ก
�0�	�0���=�	-���
L����v���ก�-�ก

0���������
ก�?��;4??4�ก :���.	��-Z�;�/:����ก�!���
�
B�-�
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���������
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�
�  
3.��D?
5: - 

6-� - Employer-
liability 

1. 5�ก<	
�: - 
2. �	#%�	�: <�
�������-? 0.2%-1% ���0�
<	
�4���
����������
<
��ก
��;5����4;5�6�	�
�;�/��-����
.ก���45/�/��?0

�������:��
������	�ก
��;5����4;5� ���
� 5 ;U4�ก���ก
�<�
�������-? 
3.��D?
5: - 

ก�!�
�
��
� >��;�A� -;�/ก�����0� 
 

1. 5�ก<	
�:  <�
�������-? 0.8% ����
�6�	 
2. �	#%�	�: <�
�������-? 1.15% ���0�
<	
�5�ก<	
� 
3.��D?
5:<�
��������.���25%����	�-��������-Z�;�/:����ก
�
�
��
� 

6�	.
�� -;�/ก�����0� 
 

1. 5�ก<	
�: <�
�������-? 0.2% ����
�6�	-���.�� 
2. �	#%�	�: <�
�������-? 0.7% ���0�
<	
�5�ก<	
�-���.�� 
3.��D?
5:<�
��������.��� 0.1% ���0�
<	
�5�ก<	
� 45/�������.���
�	�-��ก
�?��.
�<��ก
� 

v���ก� - ���0����0�
/.� 1. 5�ก<	
�: - 
2. �	#%�	�: -  
3. ��D?
5: <�
������	�-��-���.�� 

6-� -;�/ก�����0� 1.5�ก<	
�: <�
�������-? 0.5% ����
�6�	-���.�� 
2.�	#%�	�: <�
�������-? 0.5% ���0�
<	
�5�ก<	
�-���.�� 
3.��D?
5: <�
��������.��� 0.25% ���0�
<	
�5�ก<	
� 
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4.2 B�ก����%	ก:	��-�	�����-$ก	�����	� ��.	����ก��ก	� ������!

9&	�j 
<
กก
�LFก�
�
����ก
�4���
���� 
�;�/ก�?ก
�-����ก
�<���F����;�/�-L��
�G <
ก

.�
�	� 4.1 B?
�
 4.5������-����ก
�<���
����ก
�4���
��
<
ก��
��.>��
<
กก
�<�
�����
��-?����
�<	
� EF���
�
� ���;������
�
�-�� 4.1 6�	
�
 ��;U B.L. 2549 ����
ก
�<�
�����
��-?����
�<	
���ก
�<���
����ก
�4���
���� 
�;�/ก�?ก
����;�/�-L>��;�A���0�
������ 
0�� �	��5/ 13.02 ���0�
<	
� ���5��
�;C�����
������-?����
�<	
���;�/�-L���0:;�� 
6�	.
�� ;�/�-L6-� 45/v���ก� EF���-�
ก�?�	��5/ 13 �	��5/ 8.005 �	��5/ 5.2 45/�	��5/ 5 ���
0�
<	
��
�5�
��? 45/�����B�<
�!
0�
<	
�5�ก<	
���ก����;�/�-L��
�G��;U B.L. 2549 ���4���
��4=��
B-�� 4.1 ก@B?
�
 ก
�<�
�������-?����
�<	
���ก
�<���
����ก
�4���
���� 
�
;�/ก�?ก
�-�
�.	0�
<	
���4��5/;�/�-L�B����F�� :��-�
�.	0�
<	
�-���
�<	
�<�
�4ก�5�ก<	
� ��0�

�-�
ก�?0�
<	
�-��5�ก<	
�6�	��?�
�ก�?������-?   ��ก<
ก���;�/�-L-���
�<	
�������
ก
�<�
�����
��-?��� 0�
<	
����5�ก<	
���ก����;�/�-L������������
ก�F���	
�  

 
 
 
 

ก�!�ก
�
��
��.5��4ก�
0��?0��
 

>��;�A� -���0����0�
/.� 
-Employer-
liability 
 

1. 5�ก<	
�:  - 
2. �	#%�	�: <�
�������-? 70% ����	�-����ก
��5������?���-�����
��
�	��ก
	
 3 ;U 45/��ก�!�B��L�<�
�������-?100% ����	�-����ก
�
�5������?���-�����
���	��ก
�
 3 ;U 
3.��D?
5: <�
��������.���ก
��5������?��� :��<�
� 10% 4ก��	�-��ก
�
�5������?������5�ก<	
�-��?����
���	��ก
�
 3;U, 33.3% 4ก��	�-��ก
��5����
��?������5�ก<	
�-��?����
�� 3-12;U, 33.3% 4ก��	�-��ก
��5������?������
=�	;�/ก�?Z��ก�<��
���
-��?����
�� 3-12 ;U 

v���ก� - ���0����0�
/.� 1. 5�ก<	
�: - 
2. �	#%�	�: - 
3 .��D?
5: <�
������	�-��-���.�� 

6-� -;�/ก�����0� 1. 5�ก<	
�: <�
�������-? 3% ����
�6�	��������-���.�� 
2. �	#%�	�: <�
�������-? 3% ���0�
<	
�5�ก<	
���������-���.�� 
3 .��D?
5: <�
��������.��� 1% ����
�6�	��������-���.�����5�ก<	
� 



�
�
�-�� 4.2 4�������
ก
�<�
�������-?
��� 
�;�/ก�?ก
����;�/�-L��
�G ��;U B

;�/�-L 

v���ก� 
6-� 
6�	.
�� 
���0:;�� 
>��;�A� 

-���
: Social Security Programs 

4=��
B-�� 4.1 0�
<	
�5�ก<	
���ก��

-���
: Social Security Programs Throughout the World: Asia and the Pacific, 2006
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ก
�<�
�������-?���5�ก<	
�45/�
�<	
���ก
�<���
����ก
�4���
�
��� 
�;�/ก�?ก
����;�/�-L��
�G ��;U B.L. 2549  

 
����
������-? (�;����E@���) 

5�ก<	
� �
�<	
� �
� 
5 5 10 
5 5.2 10.2 

2.665 8.005 10.67 
 20 13 33 

12.22 13.02 25.24 
Social Security Programs Throughout the World: Asia and the Pacific, 2006

0�
<	
�5�ก<	
���ก����;�/�-L��
�G��;U B.L. 2549 

: Social Security Programs Throughout the World: Asia and the Pacific, 2006

"�# "9����� l&��ก� �$��J��C

9.841205567 104.1282998 77.00847631 305.3878219

179.4127476 1196.662454 1463.16105 2043.74927
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the World: Asia and the Pacific, 2006 

 

: Social Security Programs Throughout the World: Asia and the Pacific, 2006 45/ International 

�����k�

332.2735675

2219.75076
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�����  5 
B�ก	�!EกF	 

 
ก
�LFก�
=5ก�/-?<
ก�
�/�	
��
����ก
�4���
���� 
�;�/ก�?ก
����ก
�5�-��

�
0��ก�� 4���=5ก
�LFก�
��ก�;C� 2 ��
� :����
�-��.�F���;C�=5ก
�LFก�
=5ก�/-?<
กก
�
<���.	���
����ก
�4���
���� 
�;�/ก�?ก
����ก
�5�-���
0��ก�� :����	ก
�-���?�	
�
�Z� 
Ordinary Least Squares (OLS) 45/ ก
�-���?�	
�
�Z�Cointegration and Error Correction 
Model EF����	�	���5����
� B.L. 2520  F� B.L. 2550 

��
�-����� �;C�=5ก
�LFก�
=5ก�/-?����
�/-
��	
�ก
�������ก
�<���
����ก
�
4���
���� 
�;�/ก�?ก
����ก
�5�-���
0��ก�� :����	ก
�-���?�	
�
�Z� Ordinary Least 
Squares (OLS) EF����	�	���5����
� B.L. 2535  F� B.L. 2550 
 
 5.1 B�ก	�!EกF	B�ก�������ก	�%�- ��
�����-$ก	�����	� ��.	�
���ก��ก	�9&�ก	������:	���ก;� =5ก�/-?<
กก
�<���.	���
����ก
�4���
���� 
�
;�/ก�?ก
����ก
�5�-���
0��ก�����/��?�.�
045/���
��
�
ก
�=5�� 7 �
�
ก
�=5�� 
4?��=5ก
�LFก�
�;C� 2 ��
� 0�� =5ก
�-���?�	
�
�Z� Ordinary Least Squares (OLS) 45/=5
ก
�-���?�	
�
�Z� Cointegration and Error Correction Model :�����
�5/�����ก
�LFก�

������6;��� 
 
  5.1.1 B�ก	��-���-��#�$H� Ordinary Least Squares (OLS) 
 ก
�-���?=5ก�/-?���ก
�<���.	���
����ก
�4���
���� 
�;�/ก�?ก
����ก
�
5�-���
0��ก�� �	
�
�Z� Ordinary Least Squares (OLS) ��4??<�
5�� 8 4??<�
5�� EF����
�
�5/�����������6;���  
 

1 4??<�
5��ก
�5�-���
0��ก�����/��?�.�
0  

c_.�1 � 1.528c_c�.1�2.598� ¸¸
�0.213c_-"1��0.866�

�0.029c_��1��0.233�
�§§. »±§¼_½¨_¾¿À¼¿

��±. §ÁÂ� ¸¸              

                                                       
,§Á. ÃÄÄ¼_½¨_ÅÆªÇÀ

�±. ÄÈÁ� ¸¸
�30.288�_-��l�l4041

��3.335� ¸
�4.072

��0.916�                                          (46) 
Adj. R2= 0.829,   F-Statistic= 19.338, Durbin-Watson= 2.233 
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<
ก��ก
�-�� (46) 6�	
�
 ก
�<���.	���
����ก
�4���
���� 
�;�/ก�?ก
��
0?��0�?��
=55?���ก
����?:����ก
�5�-���
0��ก�����/��?�.�
0 :�������� 
�;�/ก�?ก
���ก
�<��
�
����ก
�4���
��
0?��0�? </���=5�.	ก
����?:����ก
�5�-���
0��ก�����/��?�.�
0
5�5� 11.821 �;����E@������
��������
0�>-
�� ����	
�0

���������� 95 �;����E@��� EF���
�
� 
�/-	��6�	
�
 ก
�-���
�<	
���.�	
-����ก
�<�
�������-?;�/�
!�	��5/ 5.2-6.0 ���0�
<	
� -�

�.	0�
<	
�EF���;C��	�-�����4���
��B����F�� 45/�����=5����
�<�
�-���B����F��<
ก������-?��
�
กก
�
=5����
�<�
�-��5�5�<
ก��-Z�;�/:��������
����ก
�4���
��
0?��0�? ���� �
�<�
�
ก
���ก�
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?
5 45/�
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�� ก�/4������
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�.	�
�<	
���0

��
�
� ��ก
���
ก�/4���������-Z��
��	��ก
�E���
���-��B�� 

�6�	5�5�.����/5�ก
�E������-��B�� 

���ก6; <F�-�
�.	ก
�5�-������
�<	
�
5�5�    

 
��
�ก
�<���.	���
����ก
�4���
���� 
�;�/ก�?ก
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0���0��<��=5?
ก���ก
�

���?:����ก
�5�-���
0��ก�����/��?�.�
0 :�������� 
�;�/ก�?ก
���ก
�<���
����ก
�
4���
��
0���0��< </���=5�.	ก
����?:����ก
�5�-���
0��ก�����/��?�.�
0�B����F�� 
16.577 �;����E@������
��������
0�>-
�� ����	
�0

���������� 95 �;����E@��� EF���
�
� �/-	��6�	

�
4�	ก
�<���.	���
����ก
�4���
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�
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���?�B���<
กก
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����ก
��
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�
�6�	�B����F�� ก�/4���������-Z��B����F�� �
�<	
�<F���0

��
�
� ��ก
���
ก�/4���������-Z��

��	��ก
�E������-��B�� 

�6�	�
ก�F�� <F�-�
�.	ก
�5�-������
�<	
��B����F�� 

 

ก
����?:����=5����!W��
5�
��
���;�/�-L��=5?
ก���ก
����?:����ก
�5�-��
�
0��ก�����/��?�.�
0 ��
�ก
����?:�����	�-�����;H<<��ก
�=5��-�� ก
����?:����0�
<	
�
-��4-	<��� 45/ก
��ก��
�ก����L��Dก�<��
� B.L. 2540 45/ 2541��=55?���ก
����?:����ก
�
5�-���
0��ก�����/��?�.�
0 EF� �=5�����
4;�ก
����?:����=5����!W��
5�
�
�
���;�/�-L 45/ก
��ก��
�ก����L��Dก�<��
� B.L. 2540 45/ 2541���05	��ก�?�
�LFก�

��� Mallikamas (2003) 45/=5�����
4;�ก
����?:�����	�-�����;H<<��ก
�=5��-�����05	��
ก�?�
�LFก�
��� Jongwanich (2006)  
 

2 4??<�
5��ก
�5�-���
0��ก�����
�
�.����4��45/�.����.��  

\c_.�G � 1.071c_c�.G�0.700�
�0.116c_-"G��0.093�

�0.245c_��G��0.972�
,Â§. Ê§±¼_½¨_¾¿À¼¿

�§. Â»§�     

 
�±Ê. ÄÄ§¼_½¨_ÅÆªÇÀ

��§. ±ÃË�
�55.404�_-��l�l4041

��1.845� ¸¸¸
,4.685
0.259                                                             (47) 

Adj. R2= 0.142,   F-Statistic= 2.829, Durbin-Watson= 2.096 
 
<
ก��ก
�-�� (47) 6�	ก
�<���.	���
����ก
�4���
���� 
�;�/ก�?ก
��
0?��0�?45/

ก
�<���.	���
����ก
�4���
���� 
�;�/ก�?ก
��
0���0��<6����=5���ก
����?:����ก
�
5�-���
0��ก�����
�
�.����4��45/�.����.�� ��
�ก
��ก��
�ก����L��Dก�<��
� B.L. 2540 
45/ 2541��=55?���ก
����?:����ก
�5�-���
0��ก�����
�
�.����4��45/�.����.��  

 
3 4??<�
5��ก
�5�-���
0��ก�����
�
����
.ก���  

c_.�I � 1.692c_c�.I�2.129� ¸¸
�0.050c_-"I��0.078�

�0.278c_��I��0.446�
�§Ä. ÁÁÊ¼_½¨_¾¿À¼¿

��§. ÂÊ»�  

 
,§Ã. »ÊÄ¼_½¨_ÅÆªÇÀ

�§Ã. »ÊÄ�
�21.277�_-��l�l4041

��1.202�
�2.198

��0.261�                                                              (48) 
Adj. R2= 0.400,   F-Statistic= 4.333, Durbin-Watson= 2.582 
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0?��0�?

45/ก
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�;�/ก�?ก
��
0���0��<6����=5���ก
����?:����ก
�



 83 

5�-���
0��ก�����
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.ก��� ��
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����?:����=5����!W��
5�
��
���;�/�-L��
=5?
ก���ก
����?:����ก
�5�-���
0��ก�����
�
����
.ก���  

  

4 4??<�
5��ก
�5�-���
0��ก�����
�
ก����	
�  

c_.�K � 2.505c_c�.K�1.007�
�8.209c_-"K��2.562� ¸¸

�0.746c_��K��1.046�
,§Ä. Ë±Ã¼_½¨_¾¿À¼¿

�Ê. ±ÄÄ�  

 
�»Â. ÄÂÄ¼_½¨_ÅÆªÇÀ

��§. §»Ë�
�16.372�_-��l�l4041

��0.144�
�12.579
��0.371�                                          (49) 

Adj. R2= 0.387, F-Statistic= 2.525, Durbin-Watson= 1.960 
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����ก
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0?��0�?
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0���0��<6����=5���ก
����?:����ก
�
5�-���
0��ก�����
�
ก����	
� ��
�ก
����?:�����	�-�����;H<<��ก
�=5��-����=55?���ก
�
���?:����ก
�5�-���
0��ก�����
�
ก����	
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5 4??<�
5��ก
�5�-���
0��ก�����
�
0��
0������45/�����
�  

c_.�h � 1.485c_c�.h�1.795� ¸¸¸
�0.391c_-"h��0.560�

�0.134c_��h��0.624�
�ÁÊ. Ê§Â¼_½¨_¾¿À¼¿

��È. ±ÃË� ¸  

 
,ÄÈ. §§»¼_½¨_ÅÆªÇÀ

�È. ÁÂÈ� ¸
�24.993�_-��l�l4041

��1.408�
�1.729

��1.576�                                          (50) 
Adj. R2= 0.548,   F-Statistic= 7.056, Durbin-Watson= 2.765 
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�-�� (50) 6�	
�
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�<���.	���
����ก
�4���
���� 
�;�/ก�?ก
��
0?��0�?��

=55?���ก
����?:����ก
�5�-���
0��ก�����
�
0��
0������45/�����
�EF���;C��
�
ก
�
=5��-����	4���
���	��	�23  :�������� 
�;�/ก�?ก
���ก
�<���
����ก
�4���
��
0?��0�? </
���=5�.	ก
����?:����ก
�5�-���
0��ก�����
�
0��
0������45/�����
�5�5� 60.013 

                                                   
23 0

���	��	����ก
���	;H<<��ก
�=5����4��5/�
�
ก
�=5�� 
��<
ก�����
��	�-�����-�� (Capital Cost) ����	�-�����4���
� 
(Labor Cost) EF��.
ก�����
������0�
�	��4���
�
 �
�
ก
�=5�������;C��
�
ก
�=5��-����	4���
���	��	� 4�� 	
 �����
������0�
�
ก
4���
�
 �
�
ก
�=5�������;C��
�
ก
�=5��-����	-����	��	� <
กก
�LFก�
0�������B?
�
 �
�
ก
�=5��-����	4���
���	��	� 0�� �
�

����
.ก��� �
�
ก����	
� �
�
0��
0������45/�����
� 45/�
�
�
�
Z�
0
� ;�/ก�����45/����.
���-��B�� :����0�

�����
��	�-�����-������	�-�����4���
��-�
ก�? 0.001, 0.034, 0.037 45/ 0.061 �
�5�
��? ��
��
�
ก
�=5��-����	-����	��	� 
0�� �
�
�.����4��45/�.����.�� �
�
ก
��
����ก
��
�;5�ก 45/�
�
?��ก
� :����0�
�����
��	�-�����-������	�-�����
4���
��-�
ก�? 0.680, 0.195 45/ 0.814 �
�5�
��? 
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�
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�6�	5�5�.����/5�ก
�E������-��B�� 

���ก6; <F�-�
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�5�-�����
�
�<	
�5�5� 
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�
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ก
����?:����=5����!W��
5�
��
���;�/�-L��=5?
ก���ก
����?:����ก
�5�-���
0��ก��
���
�
0��
0������45/�����
��	
�  

 

6 4??<�
5��ก
�5�-���
0��ก�����
�
ก
��
����ก
��
�;5�ก  

c_.�k � 1.665c_c�.k�2.337� ¸¸
�1.082c_-"k��2.031� ¸¸¸

�0.257c_��k��1.155�
,§Ã. ÊÄËÌ_ÍÎ_ÏÐÑÌÐ

�§. ÂÄÄ�  

 
�±». Ä±§Ì_ÍÎ_ÒÓÔÕÑ

��±. ÂÄÈ� ¸¸
�32.040�_-��l�l4041

��2.142� ¸¸
�2.549

��0.413�                                           (51) 
Adj. R2= 0.532,   F-Statistic= 6.674, Durbin-Watson=2.242 
 
<
ก��ก
�-�� (51) 6�	
�
 ก
�<���.	���
����ก
�4���
���� 
�;�/ก�?ก
��
0?��0�?6��

��=5���ก
����?:����ก
�5�-���
0��ก�����
�
ก
��
����ก
��
�;5�ก  
 
��
�ก
�<���.	���
����ก
�4���
���� 
�;�/ก�?ก
��
0���0��<��=55?���ก
����?:�

���ก
�5�-���
0��ก�����
�
ก
��
����ก
��
�;5�ก :�������� 
�;�/ก�?ก
���ก
�<��
�
����ก
�4���
��
0���0��< </���=5�.	ก
����?:����ก
�5�-���
0��ก�����
�
ก
��
����
ก
��
�;5�ก5�5� 28.721 �;����E@������
��������
0�>-
�� ����	
�0

���������� 95 �;����E@��� 
EF����
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 ���
�
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��
�����
�;5�กEF���;C�ก
�=5��-����	-����	��	� EF��</��	�ก
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�
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��	�� <F�-�
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�
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กก
�
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� �
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7 4??<�
5��ก
�5�-���
0��ก�����
�
Z�
0
� ;�/ก�����45/����.
���-��B��  

c_.�o � 0.890c_c�.o�2.169� ¸¸
�0.342c_-"o��0.384�

�0.207c_��o��1.480�
�Ä. §±Â¼_½¨_¾¿À¼¿

��Ê. ÈÊ»�  

 
,Ê. ÁÊ»¼_½¨_ÅÆªÇÀ

�Ê. ÊÂ±�
�21.120�_-��l�l4041

��0.976�
�1.465

��0.173�                                             (52) 
Adj. R2= 0.145,   F-Statistic= 1.237, Durbin-Watson= 2.639 
 
<
ก��ก
�-�� (52) 6�	
�
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�<���.	���
����ก
�4���
���� 
�;�/ก�?ก
��
0?��0�?

45/ก
�<���.	���
����ก
�4���
���� 
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��
0���0��<6����=5���ก
����?:����ก
�
5�-���
0��ก�����
�
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0
� ;�/ก�����45/����.
���-��B�� ��
�ก
����?:����=5����!W�
�
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��
���;�/�-L��=5?
ก���ก
����?:����ก
�5�-���
0��ก�����
�
Z�
0
� 
;�/ก�����45/����.
���-��B��  

 

8 4??<�
5��ก
�5�-���
0��ก�����
�
?��ก
�  

c_.�Ö � 0.077c_c�.Ö�0.394�
�0.313c_-"Ö��0.533�

�0.102c_��Ö��0.364�
,±. Ë±Ä¼_½¨_¾¿À¼¿

��Ê. ÄÃÈ�  

 
�±. §§»¼_½¨_ÅÆªÇÀ

�Ê. ÁÃÊ�
�39.538�_-��l�l4041

��2.972� ¸¸
,9.105
�1.489�                                                                 (53) 

Adj. R2= 0.045,   F-Statistic= 2.287, Durbin-Watson= 2.203 
 
<
ก��ก
�-�� (53) 6�	
�
 ก
�<���.	���
����ก
�4���
���� 
�;�/ก�?ก
��
0?��0�?

45/ก
�<���.	���
����ก
�4���
���� 
�;�/ก�?ก
��
0���0��<6����=5���ก
����?:����ก
�
5�-���
0��ก�����
�
?��ก
� ��ก<
ก������6�	
�
ก
��ก��
�ก����L��Dก�<��
� B.L. 2540 45/ 
2541��=55?���ก
����?:����ก
�5�-���
0��ก�����
�
?��ก
� 

 

5.1.2 B�ก	��-���-��#�$H� Cointegration and Error Correction Model 
 ก
�LF ก�
�	 
�
� Z� ก
 �-
� �L��D���� 
� Z� ���  � ;C �ก
�LF ก�
 ���� ;4?? �Vector 
Autoregressive� (VAR) EF�������������ก
�LFก�
 3 ������� :���������4�ก 0�� ก
�-���? 
Unit Root �B���-���?0

����� ����
B����	���5 ������<
ก��
4;�-
��L��Dก�<�.�
0��
�
�.>���ก6����0

�0�-������	���5 EF����
6;���;H>.
 Spurious Relationship 6�	 �������-����� 0�� 
ก
�-���? Cointegration �B���-���?0

����B��Z����/�/�

������
4;� 45/�������
���-	
� 0�� ก
�-���? Vector Error Correction Model (VECM) �B���-���?ก
�;��?��
��
�/�/���������
4;��B�����	
�����5��
B���/�/�
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5.1.2.1 B�ก	��-��� Unit Root 
 ��ก
�-���?��
4;�-
��L��Dก�<�.�
0-����
�
��	��4??<�
5��
�
��0

���
�� ����
B����	���5.���6�� �
�
� -���?6�	:��ก
�-���? Unit Root test EF�� 	
B?
�
 ��

4;���6����0

����� ����
B Non Stationary) ก@</-�
ก
�4ก	6�:��ก
�.
=5��
������
4;����� 
45	
��
6;-���?E��
 <�ก�/-���6�	�	���5-����0

�0�-�� ��
.��?ก
�-���? Unit Root ��ก
�LFก�

0���������	
�Z�Augmented Dickey- Fuller (ADF) Test  
 

<
ก=5ก
�-���?���
�
�-�� 0.1 ���
0=�
ก 0 EF���;C�ก
�-���?0

�0�-�� 
(Stationary) �����
4;���
�G :��ก
�B�<
�!
0�
 t � ��� (t statistics) <
กก
�-���? Unit 
Roots 3 ��;4?? 0�� 0�
 t � ���<
กก
�-���? Unit Roots -���/��? Level ก�!�6����4�
:�	��
�
�
5
������	� (t-statistics for level With-out time trend) 0�
 t � ���<
กก
�-���? Unit Roots -��
�/��? Level ก�!���4�
:�	��
��
5
������	� (t-statistics for level With time trend) 45/0�
 t 
� ���<
ก/ก
�-���? Unit Roots -���/��? first differences ก�!�6����4�
:�	��
��
5
������	� 
(t-statistics for first difference Without time trend) EF��.
ก�;���?�-��?0�
� ��� t ก�?0�

�ก��� 
(Critical Value) �
��
�
���� Mackinnon 45	
0�
� ��� t -��0�
�
!6�	��0�
�	��ก
�
0�

�ก��� ! 
�/��?�����
0�>�	��5/ 99 (1% Level) 95 (5% Level) 45/ 90 (10% Level) �
�5�
��? 4���
�

��
4;����ก5�

���� ����
B =5ก
�-���? B?
�
 ��
4;�-����	��ก
�LFก�
�������?0

����B��Z�
����	���5 (order of integration) -�������?����
ก�� 0��  order of integration I(1) 45/��
4;�-�ก
��
��0

����� ����
B��0

�4�ก��
�-��.�F�� ก�!�6����4�
:�	��
��
5
������	� (t-statistics for 
first difference Without time trend) :�����;=5ก
�-���?�����
4;�4��5/��
6
	���
�
�-�� 
5.1������6;��� 

 
�
�
�-�� 5.1 4���=5ก
�-���?0

����� ����
B�����
4;�-����0

����� ����
B��0

�
4�ก��
�-��.�F��ก�!�6����4�
:�	��
��
5
������	� 
Variables    t-statistics for first difference Without time trend 

ก
�5�-���
0��ก��  
( .�d) 

.�1 -3.212287 (0)** .�h -4.42391(0)* 

.�G -4.683538(1)* .�k -4.67817(1)* 

.�I -4.92736(0)* .�o -7.22231(0)* 

.�K -5.803401(0)* .�Ö -3.98159(1)* 
=5����!W��
5�
�
�
���;�/�-L 

c�.1 -2.916313 (0)*** .�h -5.40987(0)* 
c�.G -2.733494(1)*** .�k -3.12858(1)** 
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(c�.d) c�.I -3.72527(0)* c�.o -2.88546(0)*** 
c�.K -2.734325(0)*** c�.Ö -5.34596(0)* 

�	�-�����;H<<��ก
�
=5��-��  
(-"d) 

-"1 -2.075364 (0)*** -"h -2.83545(0)*** 
-"G -4.210967(1)* -"k -3.18517(1)** 
-"I -2.70499(0)*** -"o -3.96743(0)* 
-"K -3.109773(0)** -"Ö -2.74782(1)*** 

0�
<	
�-��4-	<������
5�ก<	
���ก�� (��d) 

��1 -5.386177 (1)* ��h -5.91003(1)* 
��G -7.184704(1)* ��k -6.28165(1)* 
��I -4.83141(0)* ��o -10.9454(0)* 
��K -6.472376(1)* ��Ö -6.66226(0)* 

-���
: 0�
�
!:��=�	
�<�� :����	:;�4ก�� EViews 6.0 
.�
��.��: �/��?0

��������
0�>-
�� ��� ! �/��?0

������������
�G 4���:��; *,**,*** = 0�
0

���
�����
0�>-
�� ��� ! �/��?0

���������� 99% ,95% 45/ 9�
�5�
��? ��
�0�
��
��5@? 0�� �/��?5�
 (Lagged 
level) -���.�
/���
�
�Z� SIC (Schwarzts Bayesian Information Criterion) 

 
5.1.2.2 B�ก	��-��� Cointegration 

������<
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4;�-���.��-����	��0�!��?��� Integrate -�������? 1 (order of integration I(1)) 
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�-���? Cointegration �B���-���?0
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 :����ก
�-���? Cointegration 0�������</��	
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1988) EF���
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 2 ��
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ก
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�
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ก
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�
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�
ก
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 �����������
 0�� ก
�.
<�
�
� Cointegration Vector �� VAR Model :��
�Z���� 
Johensen and Juselius EF����
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� ���-����	��ก
�-���?6
	 2 ���� 0�� 0�
� ��� Trace Test 
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���� (H1) 0��  <�
�
� Cointegration Vector �-�
ก�? r+1 EF��
�Z� Maximal 
Eigen Value Test ��0�!��?�����ก
�-���?-����ก
�
 Trace Test ������<
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Adj. R2= 0.799,   F-Statistic= 14.939 
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Adj. R2= 0.481,   F-Statistic= 3.879 
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Adj. R2= 0.289,   F-Statistic= 1.340 
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Adj. R2= 0.763,   F-Statistic= 11.059 
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Adj. R2= 0.323,   F-Statistic= 2.490 
 
=5ก
�-���?0

����B��Z��/�/������	
�����5��
B�/�/�

���4??<�
5��ก
�5�-��

�
0��ก�����
�
0��
0������45/�����
� EF����0

����B��Z��-�
ก�? 2 Cointegration <
ก
��ก
�-�� (66) 6�	
�
 ก
�<���.	���
����ก
�4���
���� 
�;�/ก�?ก
��
0?��0�?�	��.5��6; 1 ;U
��=5�;C�5?���ก
��;5����4;5�ก
�5�-���
0��ก�����
�
0��
0������45/�����
� ! �
5

;H<<�?���-�
ก�? 0.224 �;����E@��� ���
��������
0�>-
�� ����	
�0

���������� 99 �;����E@���  

 
��
�ก
�<���.	���
����ก
�4���
���� 
�;�/ก�?ก
��
0���0��<�	��.5��6; 1 ;U��=5

�;C�?
ก���ก
��;5����4;5�ก
�5�-���
0��ก�����
�
0��
0������45/�����
� ! �
5




 98 

;H<<�?���-�
ก�? 0.277 �;����E@��� ���
��������
0�>-
�� ����	
�0

���������� 99 �;����E@��� 
��ก<
ก������6�	
�
ก
��;5����4;5����=5����!W��
5�
��
���;�/�-L�	��.5��6; 1 ;U 45/
ก
��;5����4;5��������	�-�����;H<<��ก
�=5��-���	��.5��6; 1 ;U��=5?
ก���ก
�
�;5����4;5����ก
�5�-���
0��ก�����
�
0��
0������45/�����
� ! �
5
;H<<�?��  

 
6 4??<�
5��ก
�5�-���
0��ก�����
�
ก
��
����ก
��
�;5�ก  

∆.�k� �  0.158∆�gLk��	1�
�0.814�

,1.388∆c�.k��	1�
�2.405� ¸¸

�0.828∆-"k��	1�
�0.886�

,0.275∆��k��	1�
�0.310�  

 

,Ê. ÊÃË¼_½¨_¾¿À¼¿�©	§�
��§. ±ÄÃ�

�Ê. §Ã§¼_½¨_ÅÆªÇÀ�©	§�
�±. ÂÊ»� ¸¸

�0.211�_-��l��4041��	1�
��2.507� ¸¸  

 

�0.027
��0.614�                                                                                                                                                 (67) 

Adj. R2= 0.577,   F-Statistic= 5.247 
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Adj. R2= 0.640,   F-Statistic= 6.540 
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Adj. R2= 0.591,   F-Statistic= 5.045 
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-4.683538(1)* 
-2.733494(1)*** 
-4.210967(1)* 
-7.184704(1)* 

 

Manufacturing .�I 
c�.I 
-"I 
��I 

-1.26909(0) 
-0.84755(0) 
-1.28307(1) 
-1.29533(0) 
 

 

-1.38106(0) 
-0.89603(0) 
-1.88580(1) 
-2.23991(0) 
 

 

-4.92736(0)* 
-3.72527(0)* 
-2.70499(0)*** 
-4.83141(0)* 
 

 

Construction .�K 
c�.K 
-"K 
��K 

-2.416729(0) 
-1.783125(1) 
-1.742402(1) 
-2.9131(0)*** 
 

 

-2.754075(0) 
-1.797611(1) 
-1.26792(1) 
-2.986393(0) 

 

-5.803401(0)* 
-2.734325(0)*** 
-3.109773(0)** 
-6.472376(1)* 

 

Transportation 
and 
Communication 

.�h 
c�.h 
-"h 
��h 

-1.7457(1) 
-1.26930(0) 
-1.66599(1) 
-3.07082(0)** 

 

-2.31419(1) 
-1.09793(0) 
-2.58806(1) 
-4.65266(0)* 

 

-4.42391(0)* 
-5.40987(0)* 
-2.83545(0)*** 
-5.91003(1)* 

 

Wholesale and 
Retail Trade 

.�k 
c�.k 
-"k 
��k 

-1.28696(0) 
-1.21457(1) 
-1.65705(1) 
-2.25992(0) 

 

-1.62139(0) 
-1.43442(1) 
-2.55187(1) 
-2.45307(0) 

 

-4.67817(1)* 
-3.12858(1)** 
-3.18517(1)** 
-6.28165(1)* 

 

Banking, 
Insurance and 
Real Estate 

.�o 
c�.o 
-"o 
��o 

-1.80603(0) 
-1.53139(1) 
-2.41162(1) 
-1.39964(1) 

 

-7.22231(0) 
-2.05931(1) 
-2.27161(1) 
-5.83561(0)* 

 

-7.22231(0)* 
-2.88546(0)*** 
-3.96743(0)* 
-10.9454(0)* 

 

Services .�Ö 
c�.Ö 
-"Ö 
��Ö 

-1.85856(1) 
-1.38558(0) 
-1.46146(1) 
-1.80451(0) 
 

 

-1.63769(1) 
-2.21862(0) 
-2.12245(1) 
-1.76270(0) 

 

 
 

-3.98159(1)* 
-5.34596(0)* 
-2.74782(1)*** 
-6.66226(0)* 

 

-���
: 0�
�
!:��=�	
�<�� :����	:;�4ก�� EViews 6.0.�
��.��: �/��?0

��������
0�>-
�� ��� ! �/��?0

�
�����������
�G 4���:��; *,**,*** = 0�
0

��������
0�>-
�� ��� ! �/��?0

���������� 99% ,95% 45/ 9
�
�5�
��? ��
�0�
��
��5@? 0�� �/��?5�
 (Lagged level) -���.�
/���
�
�Z� SIC (Schwarzts Bayesian 
Information Criterion) 
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�
�
�-�� 0.2 4���=5ก
�-���? 0�
0

��

���0

�5�
 (Lag Length) -���.�
/���	
� 
Likelihood Ratio (LR) 
Private 
Investment 

Variables Lag Length Likelihood Ratio 
(LR) 

Total .�1, c�.1, -"1, ��1 
�_-�_fTg�T, �_-�_Li�jg 
�_-��l�l4041 

0 
1 
2 

 

NA  
  336.7236* 
48.63588 

 

Mining and 
Quarrying 

.�G, c�.G, -"G, ��G 
�_-�_fTg�T, �_-�_Li�jg 
�_-��l�l4041 

0 
1 
2 

 

NA  
240.7683* 
73.12867 

 

Manufacturing .�I, c�.I, -"I, ��I 
�_-�_fTg�T, �_-�_Li�jg 
�_-��l�l4041 

0 
1 
2 

 

NA  
  257.3142* 
50.33485 

 

Construction .�K, c�.K, -"K, ��K 
�_-�_fTg�T, �_-�_Li�jg 
�_-��l�l4041 

0 
1 
2 

 

NA  
  243.5785* 
59.23388 

 

Transportation 
and 
Communication 

.�h, c�.h, -"h, ��h 
�_-�_fTg�T, �_-�_Li�jg 
�_-��l�l4041 

0 
1 
2 

 

NA  
  258.4744* 
52.73525 

 

Wholesale and 
Retail Trade 

.�k, c�.k, -"k, ��k 
�_-�_fTg�T, �_-�_Li�jg 
�_-��l�l4041 

0 
1 
2 

 

NA  
  274.5436* 
62.93231 

 

Banking, 
Insurance and 
Real Estate 

.�o, c�.o, -"o, ��o 
�_-�_fTg�T, �_-�_Li�jg 
�_-��l�l4041 

0 
1 
2 

 

NA  
  214.5823* 
61.97096 

 

Services .�Ö, c�.Ö, -"Ö, ��Ö 
�_-�_fTg�T, �_-�_Li�jg 
�_-��l�l4041 

0 
1 
2 

 

NA  
232.738* 
66.38904 

 

-���
: 0�
�
!:��=�	
�<�� :����	:;�4ก�� EViews 6.0 
.�
��.��: �/��?0

��������
0�>-
�� ��� ! �/��?0

������������
�G 4���:��; * = 0�
0

��������
0�>-
�
� ��� ! �/��?0

���������� 99%  
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�
�
�-�� 0.3 4���=5ก
�.
<�
�
� Cointegration Vector �	
� Maximal Eigen Value Test 
Private Investment SÙ S1 

Eigenvalue Max-Eigen 
statistic 

Critical Value 
95% 99% 

Total r= 0 r= 1 0.917716 72.42961* 45.28 51.57 
r= 1 r= 2 0.696783 34.60591 39.37 45.1 
r= 2 r= 3 0.666052 31.80629 33.46 38.77 
r= 3 r= 4 0.500511 20.13093 27.07 32.24 
r= 4 r= 5 0.438597 16.74219 20.97 25.52 
r= 5 r= 6 0.267508 9.027788 14.07 18.63 

Mining and Quarrying r= 0 r= 1 0.953178 88.78039* 45.28 51.57 
r= 1 r= 2 0.835339 52.31205* 39.37 45.1 
r= 2 r= 3 0.649314 30.38806 33.46 38.77 
r= 3 r= 4 0.494064 19.75904 27.07 32.24 
r= 4 r= 5 0.328312 11.54086 20.97 25.52 
r= 5 r= 6 0.26703 9.008848 14.07 18.63 

Manufacturing r= 0 r= 1 0.830262 51.4314** 45.28 51.57 
r= 1 r= 2 0.732028 38.18926 39.37 45.1 
r= 2 r= 3 0.580808 25.21338 33.46 38.77 
r= 3 r= 4 0.561455 23.90447 27.07 32.24 
r= 4 r= 5 0.448346 17.25019 20.97 25.52 
r= 5 r= 6 0.161943 5.123401 14.07 18.63 

Construction r= 0 r= 1 0.880863 61.697* 45.28 51.57 
r= 1 r= 2 0.767919 42.35935** 39.37 45.1 
r= 2 r= 3 0.672475 32.36955 33.46 38.77 
r= 3 r= 4 0.556353 23.56904 27.07 32.24 
r= 4 r= 5 0.362982 13.07775 20.97 25.52 
r= 5 r= 6 0.19339 6.23252 14.07 18.63 

Transportation and 
Communication 

r= 0 r= 1 0.88388 62.44071* 45.28 51.57 
r= 1 r= 2 0.797882 46.36818* 39.37 45.1 
r= 2 r= 3 0.66257 31.50554 33.46 38.77 
r= 3 r= 4 0.508411 20.59326 27.07 32.24 
r= 4 r= 5 0.41993 15.79361 20.97 25.52 
r= 5 r= 6 0.314777 10.96232 14.07 18.63 

Wholesale and Retail 
Trade 

r= 0 r= 1 0.919527 73.07526* 45.28 51.57 
r= 1 r= 2 0.849663 54.95139* 39.37 45.1 
r= 2 r= 3 0.678442 32.90277 33.46 38.77 
r= 3 r= 4 0.476746 18.78294 27.07 32.24 
r= 4 r= 5 0.42777 16.1882 20.97 25.52 
r= 5 r= 6 0.270345 9.140317 14.07 18.63 

Banking, Insurance 
and Real Estate 

r= 0 r= 1 0.841021 53.33046* 45.28 51.57 
r= 1 r= 2 0.821899 50.0367* 39.37 45.1 
r= 2 r= 3 0.627308 28.62312 33.46 38.77 
r= 3 r= 4 0.548124 23.03608 27.07 32.24 
r= 4 r= 5 0.439524 16.79011 20.97 25.52 
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r= 5 r= 6 0.238408 7.897982 14.07 18.63 
Services r= 0 r= 1 0.958795 92.4869* 45.28 51.57 

r= 1 r= 2 0.764634 41.95181** 39.37 45.1 
r= 2 r= 3 0.697803 34.70365** 33.46 38.77 
r= 3 r= 4 0.534986 22.20495 27.07 32.24 
r= 4 r= 5 0.428495 16.22499 20.97 25.52 
r= 5 r= 6 0.174424 5.558548 14.07 18.63 

-���
: 0�
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